

# Diario de Valencia



Año XIV

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14

Martes 11 Noviembre de 1924

Teléfono 681.—Apartado 122

Núm. 4.630



D. O. M.

Los diarios de Misa que se celebrarán hoy día 11 en la parroquial iglesia de San Andrés y en la de los Padres Carmelitas, y la Misa de doce que se celebrará el día 12 en la Catedral, altar de la Santísima Trinidad, y todas las Misas que se celebren en la iglesia del Sagrado Corazón (Compañía) el día 13, serán en sufragio del alma de

## D. Antonio Boscá Blas

Que descansó en la paz del Señor el 12 de Noviembre de 1921

R. I. P.

Su viuda, madre, hermana, hermanos políticos y sobrinos, ruegan a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos. Hay concedidas inhumencias en la forma acostumbrada.

## Los sucesos de Barcelona

### Se ha cumplido la justicia

**Después del Consejo**  
Barcelona.—Terminado el Consejo, los procesados fueron nuevamente trasladados a una pequeña habitación inmediata a la Sala de Justicia, donde quedaron bajo custodia de varios guardias de Seguridad, al mando de un oficial.

Un hermano y una hermana de Montejó solicitaron permiso para que se les autorizara a permanecer al lado de Juan, mientras éste permanecía allí. Obtenida la autorización, pasaron a donde se hallaban los reos, abrazándose los hermanos en medio de un gran desconsuelo, principalmente la muchacha, que se deshacía en lágrimas.

Montejó, que iba fuertemente esposado, se sentó en una silla, apoyando la cabeza en el regazo de su hermana, que, de pie y con las manos rodeando el cuello de su hermano o acariciándole la cabeza, no se separó de él hasta que a ello le obligaron. Montejó había perdido la serenidad y se mostraba muy abatido. Apenas si pronunciaba alguna palabra.

Llácer, por el contrario, permanecía sentado también en un rincón del cuarto y con la gorra puesta. No hablaba nada y daba muestras, exteriorizadas con el gesto, de un gran desasosiego e indignación.

A las 7'40 dió por terminada su deliberación el tribunal, abandonando la Sala de Justicia todos los vocales del Consejo.

Todavía permanecieron algún tiempo reunidos el presidente del tribunal y el fiscal Alrededor de las ocho marchó éste también, entrando entonces a conferenciar con el coronel señor Vanrell, el juez instructor de la causa, comandante don Cristóbal Fernández Valdés.

A las 8'40 abandonó la Sala de Justicia el presidente del tribunal. Momentos después, el juez señor Fernández Valdés llamó al oficial de Seguridad, jefe de la fuerza que custodiaba a los reos, dándole las instrucciones oportunas para el traslado de los procesados a la cárcel.

**Varios detalles**  
Antes de proceder al traslado, el defensor, capitán señor Trigueros, entró en el cuarto en que se hallaban los reos, procurando hacerles concebir alguna esperanza y dirigiéndoles palabras de consuelo y resignación.

Montejó, siempre con la cabeza apoyada en el regazo de su hermana, callaba y apenas si se atrevía a abrir los ojos.

En cambio, Llácer se lamentaba de la pena, diciendo repetidamente: —Esto es lamentable, lamentable, lamentable... —Hay que tener resignación— decía el capitán Trigueros.

Y José añadió: —Resignación, resignación... Es lamentable, y lo siento más por mi mujer y mis hijos.

Llácer se limitó a rogar a los guardias que le colocasen bien la gorra, que llevaba puesta indolentemente.

La hermana de Montejó entregó a los guardias un capicillo que contenía algunos bocadillos para que se lo entregasen a su hermano al llegar a la cárcel.

Momentos después partía el camión de Seguridad conduciendo a Montejó y Llácer a la cárcel. Ocho guardias de Seguridad a caballo daban escolta al coche.

### Epilogo de los sucesos

#### Se cumplió la sentencia

Barcelona.—Después del dictamen del auditor de Guerra, a las diez de la madrugada de ayer aprobó el capitán general la sentencia dictada por el Consejo de guerra en la sumaria instruida por los sucesos ocurridos el jueves en los alrededores del cuartel de Atarazanas.

Esta sentencia fué de acuerdo con la petición fiscal, condenando a muerte a los dos procesados, Montejó y Llácer, y al pago de 10.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

Inmediatamente fué comunicada la sentencia telegráficamente al ministro de la Guerra.

Los reos fueron conducidos a la Cárcel Modelo, donde quedaron incomunicados.

Ayer tarde, a las cinco, en el correo de Madrid llegó el ejecutor de la justicia de aquella Audiencia.

A las ocho de la noche fué leída la sentencia a los reos, y a las diez y media entraron éstos en capilla, acompañados el juez instructor, el defensor, un Capellán castrense, el de la cárcel y los Hermanos de la Preciosísima Sangre.

El procesado Montejó escuchó con fervor las exhortaciones de los Sacerdotes, y confesó y comulgó. Llácer no quiso confesar ni comulgar.

El primero se despidió de sus parientes. El patibulo fué levantado esta mañana en el patio de la cuarta galería de la cárcel.

Esta mañana, a las siete, después de despedirse los reos de su defensor, fueron sacados de la cárcel. Primero fué ejecutado Llácer, y 20 minutos después, Montejó.

A las siete y media se izó la bandera negra en la fachada de la cárcel.

En cuestión contenía zapatos; pero después de haberse apoderado del paquete y comprobar que éste era enormemente pesado, el comisario acompañó al desconocido al departamento de la estación, en donde fué abierto el paquete. En él se contenían 15 brownings.

Durante este tiempo, un segundo viajero que acompañaba al primero, probó de emprender la huida, en compañía de otros tres individuos que estaban por los alrededores. Los agentes de Policía, cuya Comisaría se halla cerca de la estación, se pusieron en persecución de los fugitivos, mientras que por teléfono se avisaba al cuartel central de la población.

La brigada de Seguridad, acompañada de numerosos agentes, organizó una batida en el barrio de la estación, y antes de las cinco de la tarde fueron realizadas 22 detenciones.

El viernes por la tarde, la policía ha dado libertad a 16 de estos detenidos.

Sólo se ha mantenido la detención para los que fueron encontrados con armas prohibidas y cuyos nombres son los siguientes: Augusto Barandó, Antonio Gómez, albañil; Agustín Manuel, albañil; Francisco Carceller, albañil; Alejandro Prats, dependiente; Antonio Fernández, dibujante. Estos han sido conducidos al Juzgado a las quince

## Los sucesos de Vera (Navarra)

### Detalles de lo ocurrido

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 10. A la una de la madrugada, el alguacil del Ayuntamiento, Miguel Berassin, observó desde su casa que por la calle pasaba un grupo de cuarenta o cincuenta hombres.

Infundióle sospechas, levantóse y se vistió, yendo a buscar a la guardia civil para enterarla de lo que había visto.

En aquel momento llegaban al cuartel el cabo Julio Fuentes Sanz, natural de Navascués (Navarra), y el guardia Aureliano Navarro Ortiz, natural de Espinosa de los Montes (Burgos), solteros.

Ambos regresaban del servicio. El alguacil les contó lo que había visto, y los tres se encaminaron, por la carretera de la fábrica de fundiciones de Vera, en dirección a Pamplona, en busca de la banda; pero como no vieron a nadie, el cabo le dijo al alguacil que se retirase, porque él, con el guardia, daría la batida.

Cuando, de regreso al pueblo, el alguacil estaba a unos 150 metros de distancia de la pareja, oyó primero dos disparos, y luego una descarga cerrada.

El alguacil retrocedió y vió un bulto tendido en el suelo. En vista de ello, volvió otra vez al pueblo para dar cuenta de lo que ocurría al resto de la fuerza de la benemérita, compuesto por los guardias José López Rodríguez y José Onenros Resuana.

La pareja de carabineros de servicio en la carretera, al oír los disparos, retrocedió al lugar donde éstos se oyeron, deteniendo a un hombre que dijo que venía de Bilbao.

Cuando la pareja y el detenido se dirigían al pueblo, se encontraron con cinco o seis de la banda, con quienes se tiraron.

A uno de los carabineros le dis-

pararon los malhechores varios tiros a quemarropa, sin herirle, pero acribillándole la manta a balazos.

El carabinero repelió la agresión y mató a uno de los agresores de un balazo en la cabeza.

La segunda pareja de la Guardia civil que avisó al alguacil a su llegada al pueblo, marchó al lugar del suceso, encontrando muerto al cabo; el guardia había desaparecido, pero notaron que en la cuneta de la carretera había un charco de sangre, cuyo reguero seguía hasta el río Bidasoa, por lo que supusieron que lo habían arrojado al río, suposición que resultó confirmada al encontrar el cadáver del guardia en el río.

Se cree que el guardia fué arrojado al agua con vida, pereciendo ahogado.

Del tiroteo que sostuvieron el cabo y el guardia muertos, resultó herido en una pierna un malhechor, que más tarde fué conducido al pueblo, donde se le amputó dicha extremidad.

La lucha sostenida por el guardia arrojado al río debió ser titánica, pues era muy robusto y fornido y se encontró su fusil con el cuchillo puesto; debió herir a varios bandidos, a quienes sus compañeros trasladaron a los caseríos próximos.

El herido en la pierna fué encontrado con una corbata a guisa de venda, puesta para contener la hemorragia.

Los cadáveres del cabo, guardia y el muerto por el carabinero, fueron trasladados al cementerio.

Inmediatamente se dió aviso a los puestos cercanos de la benemérita y carabineros, que son los pueblos de Lesaco, Vera, Sumbilla, Elizondo y Santisteban, que se movilizaron para dar una batida en el monte.

Los malhechores se hallaban dis-

persos y desorientados, según se desprende de las capturas, que fueron casi todas aisladas.

A las 12'15 había practicadas once detenciones.

A la una de la tarde se supo que el cabo de la benemérita de Sumbilla había sido herido un bandido y que había sido herido un carabinero.

A las 5'15 emprendieron las fuerzas el regreso a Pamplona.

Hasta dicha hora habían sido capturados los siguientes:

Antonio Vázquez Bonjas, natural de Lugo; Anastasio García Aparicio, natural de Soria; Pedro Martín Sánchez, con el muslo atravesado de un balazo, natural de Bilbao; Leandro Fernández Gutiérrez, natural de la República Argentina; Julián Santillana Rodríguez, natural de Quintanilla de la Mata (Soria); Tomás García Jiménez, natural de Mesía (Zaragoza); Bonifacio Manzanero Berge (este sujeto es al que se le amputó la pierna), natural de Belochán (Burgos); Justo Val Franco, de Albalate Cinca (Huesca); Casiano Alonso, natural de Pozo de Villabando (Zamora); Ángel Fernández Herrero del mismo pueblo que el anterior; Julián Fernández Robert, natural de El Ciego (Alava); Luis Nareiza Sánchez, muerto en la refriega por el carabinero, natural de Villalón (Cantabria).

El muerto por el cabo de la benemérita del puesto de Sumbilla no ha sido identificado.

Francisco Bluch Alberdi, detenido por los carabineros del puesto de Echelar, es natural de Oviedo y desertor del regimiento de Sicilia. Juan José Ayala Casas, natural de Madrid.

Uno de los detenidos no pudo hablar por su estado de gravedad, siendo conducido al pueblo en automóvil.

En Echalar se personaron al conocer los sucesos, el coronel subinspector de la benemérita de San Sebastián don José Rivera, con su ayudante capitán don Nicolás Canalejo.

Fueron también en motos el teniente coronel del mismo cuerpo don Enrique Oláiz y el capitán don Mario Torres, ambos de Pamplona; el juez instructor militar, y el teniente de Carabineros de Vera don Feliciano Suárez Goñi.

Los carabineros que sostuvieron el tiroteo en la carretera se llaman Santos Pombar y Emilio Inés.

También cooperó con ellos el cabo de los somatenes Fermín Prieto Santiago.

A los detenidos se les someterá a juicio sumarísimo, que se celebrará en Pamplona, donde serán conducidos los detenidos en camiones.

El carabinero herido en Eandar-

laza se llama Pedro Pistro Niso.

En resumen: han resultado muertos el cabo de la Guardia civil Julio Fuentes y el guardia Aureliano Navarro; los bandidos Navarra y otro no identificado.

Heridos, el carabinero Prieto y tres malhechores.

Se supone que los hechos obedecen a un movimiento comunista preparado por pistoleros españoles expulsados de Francia, que entraron en España en pequeños grupos, uniéndose después.

Se sabe que al pasar por la fábrica de fundiciones de Vera, antes de la refriega, dejaron un paquete de hojas impresas clandestinas y sediciosas.

Según noticias particulares, uno de los bandidos heridos, que fué llevado moribundo al pueblo ha fallecido.

En San Juan de Luz (Francia) han sido detenidos por los gendarmes siete sujetos, pertenecientes a la partida de malhechores.

Estos detenidos serán llevados a Pamplona.

A las 4'30 de la madrugada del día de ayer han sido conducidos a Pamplona, en camiones y custodiados por la guardia civil, 14 detenidos procedentes de Vera.

Estos detenidos, que están incomunicados, se llaman: Gregorio Izaguirre Vizcandín, de Santurce (Vizcaya); Justo Val Franco, Julián Santillana Rodríguez, Francisco Luch Alberdi, Pablo Martín Sánchez, José Vázquez Inza, Casiano Alonso Pozo, Ángel Fernández Herrero, Tomás García Jiménez, Julián Hernández Robert, Anastasio Guillarta Gómez, Anastasio García Aparicio, Leandro Fernández Gutiérrez y Juan Anaya Casas.

Quedan en Vera algunos más detenidos.

**Los detenidos no quieren declarar**  
Pamplona.—El Juzgado militar de Pamplona activa las diligencias sumariales.

Ha interrogado ampliamente a todos los detenidos y a las fuerzas que los apresaron, procurando fijar la responsabilidad de cada uno de aquellos en los sucesos recientes.

La habilidad del juez se estrella contra la reserva de los detenidos, que procuran eludir la responsabilidad.

Como respondiendo a una consigna, manifiestan que se encontraron casualmente en la plaza del pueblo de Vera.

Niegan estuvieran confabulados, y rechazan su intervención en el asesinato de los guardias civiles.

No obstante, el Juzgado ha acumulado pruebas comprometedoras para los detenidos.

**En el Centro Escolar y Mercantil**  
**La conferencia del señor Jordana de Pozas**  
El prestigio de España en el extranjero.— Dos ejemplos elocuentes.— Checoslovaquia, modelo de España

Tras unas breves palabras del presidente del Centro, don Leopoldo Trénor, que fueron un bellissimo canto a la Universidad valenciana y un homenaje, tan elocuentísimo como justo, a la perseverante actuación del señor Jordana de Pozas en el apostolado cultural y social, se levanta a hablar el joven e ilustre catedrático, cuya presencia fué acogida con grandes aplausos.

Había en mi ánimo—comienza diciendo el señor Jordana—una vacilación muy grande cuando recibí la invitación para ocupar esta tribuna. De un lado la desproporción entre el tema y lo insignificante de la persona que había de desarrollarlo, me inclinaba a la negativa; de otro, parece como que surgían más vivos que nunca los hondos llamamientos patrióticos de mi espíritu, para que no dejara de comunicar a mis hermanos de patria la gran oportunidad que ésta estaba perdiendo en la difícil y solemne hora actual de reconquistar uno de los primeros puestos en la política internacional.

Pero la conciencia del deber venció al egoísmo del amor propio, y... aquí me tenéis.

Esta reflexión que a mí me decidiera—añadió el orador—, digna es de que los pensadores patriotas la alberguen y mediten. Años hace que vive España de espaldas a las fronteras. Hay quien alaba y hasta halaga de este «espléndido aislamiento». Pero la realidad nos dice que hay en él mucho de amor propio y de añoranza de grandezas que no

quieren ser contrastadas. Le ocurre a España algo de lo que le pasa a las familias nobles arruinadas, que no quieren asomarse a la sociedad para no sufrir la comparación humillante entre lo que fueron y lo que son. Es un apego a la historia mal entendido y enfermizo, en el

**Signe en segunda página**  
**Lámparas y bronce MARINER**  
Grandes novedades.—Precios de fábrica. Mompalao, 6 (junto al camino de Jesús).

**Mancebo**  
Económicos e inmejorables

**Calzados**  
Señoras - Caballeros - Niños

**San Vicente, 9 y 11, Valencia**

**El Calzado Gil es el mejor**

**Pescaderías Valencianas**  
PRECIOS PARA HOY POR KILO  
Pescadilla, 180 pesetas. Merluza, 3. Almejas, 130 y 250. Gambas, 450. Besugo, 100. Cigalas, 225. Salmonetes, Atún, Rubios, Piletes, Mijiliones.

Servicio a domicilio. Teléfono 1.065. Siete establecimientos de venta. Central, Barcelona, 23.

## Mosaico Bayarri - Cuarte, 36

### GERENTE

Almacén de maquinaria y material eléctrico necesita gerente técnico, preferible ingeniero. Ofertas con amplia información sobre conocimientos, relaciones, carrera y referencias, a ANUNCIOS OLIVER - Clarachet, 7 - Valencia

## Escuela militar VICTORIA EUGENIA

OFICINAS, CHOFRENS, 4 TELEFONO 934.-VALENCIA

Por real orden del 28 del pasado Octubre, "Diario Oficial" 242, se concede un plazo hasta el 15 de Noviembre inclusive, para poder hacer de CUOTA a los mozos del actual reemplazo y agregados al mismo, y poder pasar de la de mil a la de dos mil pesetas. Durante el mismo plazo señalado pueden pagar los terceros y segundos plazos los cuotas del 1922 y 1923 que dejaron de hacerlo en el tiempo reglamentario. Esta ESCUELA se encarga gratuitamente de las gestiones necesarias.

## Dr. Lorenzo Llabrés

Médico director del Bañerío de Onteniente - Consultorio para diabéticos  
Conde de Montornés, 2, entlo. izqda., Valencia  
(antigua casa Blanco de España)

que hay mucho de ignorancia y de optimismo inerte.

La gente parece no haberse dado cuenta de la transformación que ha sufrido el mundo.

España, fuera de Rusia, es hoy el segundo país de Europa en extensión y el sexto en número de habitantes. Descontadas las cuatro grandes potencias Inglaterra, Alemania, Francia e Italia, sólo está hoy Polonia, que tiene dos o tres millones de habitantes más que España. Pero no hay que olvidar que Polonia no tiene unidad y es hoy sólo un país que resucita, cuando nosotros, en cambio, somos pueblo viejo, pero con savia aún potentemente vital y con unidad religiosa, étnica, histórica y una recia realidad que hace que veinte naciones trasatlánticas le aclamen todavía con el dulcísimo apelativo de madre. Fuera de cuatro potencias no tiene, pues, España, rival.

Según un escritor ilustre del laborismo inglés, el problema internacional es esto: vamos a una gran Confederación de seres de derecho o a una explotación de Europa por la plutocracia judía. En este dilema sólo España puede ser el leader, el primer obrero en pro de los futuros Estados unidos europeos, para lo cual habría de ayudarle extraordinariamente la enorme difusión del español.

Diez años hace que no había penetrado—dice el señor Jordana—en el corazón de Europa. La diferencia advertida en lo que a nuestro amor patrio respecta ha sido enorme. No puede negarse que no haya visto de cerca la realidad hacerse cargo del prestigio actual de España en Europa. Confirmación de este ambiente en extremo optimista pudieran ser numerosos ejemplos.

Sólo dos quiero escoger. Es uno el Club Español de Praga. Desde que un español traspasa las fronteras de Checoslovaquia se advierte que entra en un pueblo en plena luna de miel de su independencia. Todos esos manuales absurdos que como guía del turista se nos ofrecen evidencian su inutilidad cuando oímos aquel ruso sin careta que en Checoslovaquia se habla. Pensad cuál sería nuestra sorpresa cuando al llegar, preocupadísimos por esto, a la estación de Praga, vimos que a nosotros se acercaba un grupo de personas preguntándonos en correcto castellano: «¿Son ustedes los representantes españoles?»

Eran los delegados del Club Español de Praga, Sociedad hispanófila admirada en la que, por paradoja, no hay ni un solo español, y que cuenta con numerosísimos socios, que se reúnen semanalmente para estudiar los negocios de España, leer los clásicos de nuestros siglos de oro e interpretar nuestros más castizos aires regionales. El día que escuché versos de Calderón entre aquellos muros y oí comentar el reciente decreto de Ordenación ferroviaria de España, a tres mil kilómetros de mi patria, sentí una de las emociones patrióticas más hondas de mi vida.

Detalle interesantísimo fué la conversación allí mismo sostenida con un catedrático, que me afirmaba haber tenido que contestar a más de 1.500 cartas en un año, sobre encargos de exvotos y sufragios que por mediación del Club enviaban o suplicaban los españoles, con destino a la capilla del Niño Jesús de Praga.

Es el otro ejemplo una escena de que fué el orador testigo y parte en el secretariado español de la Sociedad de las Naciones. Encontramos—dice—allí e intimamos con un famoso músico de recio temple artista y fama universal. Nos había hablado de España con conocimiento perfecto de nuestra geografía y de nuestro carácter; pero cuál no sería nuestro asombro cuando, al despedirnos y ofrecernos su casa, nos dijo: «Yo viajé mucho, recorri anualmente todos los centros musicales del mundo; pero mi descanso, mi domicilio, es un hermoso paraje al que no encontré nunca igual y que ustedes deben conocer: es San Vicente de la Barquera, en Galicia.» ¿Comentarios? Este nada más: el gran músico era saizo.

Dos cosas son éstas elegidas al azar, pero que demuestran cuán hondamente va penetrando España en Europa. Y es más lastimoso por ello que no ocupe el lugar que debe ocupar.

Checoslovaquia es para nosotros un ejemplo. Pocas historias más trágicas que la suya. Cuatro años de rebelión contra el Poder constituido en el imperio y guerras civiles entre bohemios, y sin embargo el amor a su raza hizo escribir aquella grandiosa página de los soldados checoslovaecos que luchaban en Rusia, sólo comparable al de los catalanes y aragoneses en Grecia. No olvidará la Historia aquel gesto gigante de los eslavos, que triunfante la revolución rusa y sin poder reintegrarse a su patria por la Europa central, en guerra, cruzaron las estepas hasta Wladivostok, tomaron la ciudad y salieron al mar para poder llegar por él a su Checoslovaquia querida.

El esfuerzo de esta nación, ejemplo de España es admirable. Su presidente lo es a la vez de la Sociedad de las Naciones. Tiene problemas de minoría alemana, de falta de unidad entre las regiones, problema religioso con los excesos de su iglesia nacional y problema económico, pues son suyas las tres cuartas partes de la industria del antiguo imperio austro-húngaro. Junto a ella está la Rusia bolchevique y estuvo la dictadura roja de Hungría.

¿Cómo ha logrado tal puesto? Su verdadera barrera han sido las 129 leyes sociales dictadas en un año y que le han puesto a la cabeza del mundo.

Y es que esta nación ha tenido un creador, un hombre: Masaryk, catedrático de Praga, filósofo eminente, a quien como tal habría que ponerle serias objeciones, pero que fué el organizador de este pueblo aun antes que la guerra terminase.

El había dicho: El problema checo es un problema social. Sin justicia no hay nada. Ya en 1900 había publicado una obra sobre la jornada de ocho horas. Y cuando la Asamblea nacional quiso homenajear al salvador de la patria, ya en la hora de la plenitud del triunfo, no encontró obsequio mejor que el de la votación de la ley de las ocho horas, promulgada la víspera de su entrada triunfal, mucho tiempo antes de que la decidiera Washington.

Es curioso observar las consecuencias de esta ley de ocho horas. En primer término ha hecho posible la democracia política. En segundo lugar ha contribuido a la disminución del alcoholismo. Antes de esta ley se bebían 80 litros de cerveza anual por habitante. A los cuatro años de promulgada esta cifra había quedado reducida a 30.

No hay—dice el orador—contradicción. El alcohol es consecuencia del trabajo excesivo. El hombre cansado busca el estimulante. Pero es que además el Gobierno ha buscado solucionar el problema paralelo de la inversión de las horas de descanso, es decir, que ha procurado que el obrero encuentre medios de utilizar bien esas horas.

Y para ello: Primero. Ha comenzado por resolver el problema de la vivienda, problema pavorosísimo en Checoslovaquia. Y lo ha hecho suprimiendo los centros de recreo, limitando la capacidad de la habitación en proporción al número de los que habitan de vivirla, y dedicando sumas enormes no para las ciudades-jardín, bella idealidad que nada resuelve, sino para la construcción de gigantes titánicos levantados dentro del radio de la vida comercial e industrial.

Segundo. Ha tomado medidas severísimas contra el alcohol y la prostitución.

Tercero. Ha fomentado la cultura física. No hay país en el mundo como los checos, en este orden. Las Sociedades gimnásticas son a la vez la balanza y el cebo de los partidos políticos. Los socialistas tienen más de medio millón asociados a sus Asociaciones deportivas, y lo mismo le ocurre al partido católico popular. Los socios son todos trabajadores y suman millones.

Cuarto. Ha fomentado la cultura intelectual, derrochando dinero. Han sido abiertas en un año 3.000 bibliotecas municipales; se han dado 2.000 cursos y 10.000 conferencias, y se han celebrado 3.000 Exposiciones de arte.

Quinto. Se ha dado vida legal a los Consejos de empresa y se ha establecido el régimen de participación de beneficios. Esto da ocupación y preocupación a los obreros y les roba ratos al ocio. Los dignifica. En Rusia han dado mal resultado. En Checoslovaquia, sus frutos han sido excelentes. Y es que se han reducido a los verdaderos y justos límites de salvaguardia de los derechos obreros y garantía de los contratos de trabajo. La ley de 1919 aplicó este régimen a las minas. La de 1920, a todas las que dieran ocupación a más de 30 obreros. Y estas leyes han sido eficacísimas, hasta el punto de que son los mismos patronos los que confiesan que a ellas deben la tranquilidad, la eficacia técnica y el estímulo del obrero.

El sistema de participación está basado en el Consejo mixto de explotación, compuesto por siete individuos: dos obreros, elegidos por representación proporcional, un empleado y cuatro delegados del patrono o el patrono mismo con cuádruple voto o autoridad. Este Consejo asume las funciones del Consejo de administración. El diez por ciento de los beneficios es para el elemento trabajo. Ahora bien: no se destina para fines individuales, sino para los colectivos. El último año han sumado millones y con ellos se han levantado edificios sociales, ayudado Cooperativas y fundado escuelas.

Este ambiente de excelentísima economía social ha sido completado por dos leyes: la de seguros sociales y la de reforma agraria.

Los seguros sociales afectan a la invalidez, enfermedad, maternidad, retiros de edad con aportaciones de dos tercios del patrono, un tercio del obrero y el apoyo del Estado. La reforma agraria ha sido radicalísima. A nosotros nos escandalizará, quizás, pero no a la justicia. El bien general la imponía. En primer término vino la ley de expropiación de las propiedades mayores de 150 hectáreas de cultivo y 250 de terrenos incultos. Luego, la ley de reparto y valoración. Después, la de legítima indemnización. El 28 por 100 del territorio checoslovaeco ha sido expropiado.

¿Se comprende ahora la razón por la que fué elegida Praga para el primer Congreso internacional de Economía social?

Esta es la primera parte de la admirable conferencia del señor Jordana. El tema es interesantísimo. Y bien merece la atención de toda persona culta. Mañana continuaremos la reseña.

### LOS PELIGROS de La Hernia radicalmente suprimidos

sin molestia, aun haciendo sus trabajos por pesados que sean.

POSITIVOS e INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

TESTIMONIO DE CURACION Amposta (Tarragona), 15 de Julio de 1924.

Señor don C. A. BOER. Muy señor mío: Le escribo la presente con toda satisfacción para comunicarle mi completa curación de la hernia que padecía. No confiaba haberme curado tan radicalmente como lo he logrado con los aparatos C. A. Boer. Le doy las más expresivas gracias y recomendaré el método C. A. Boer a los enfermos que conozca.

Su cliente agradecido, — JUAN SALVADOR RELOJERO, Palau, 5.

Herniados: Si queréis evitar las molestias y fúestas consecuencias de las hernias, visitad al eminente práctico en las poblaciones siguientes:

- Vinaroz.—Miércoles 12 Noviembre, fonda Viuda Aparici.
- Tortosa.—Jueves 13, hotel Siboni.
- Sueca.—Viernes 14, hotel Flor.
- Gandía.—Sábado 15, fonda Ferracarril.
- VALENCIA.—Domingo 16 y lunes 17, HOTEL ESPAÑA.
- Liria.—Martes 18, fonda Jiménez.
- Aleira.—Miércoles 19, hotel Colón.
- Játiva.—Jueves 20, fonda Mallol.
- Alcoy.—Viernes 21, hotel Comercio.
- Villena.—Sábado 22, hotel Alcoyano.
- C. A. Boer, Pelayo, 60, 1.ª, Barcelona.

### Eslava

Hoy, a las 6 tarde:  
Las hijas del rey Lear  
A las 10 noche:  
Cuento inmoral  
Monólogo - J. Benavente  
Los ojos de los muertos  
Estreno en este teatro  
3 actos - J. Benavente

### LIRICO

Sesión a las 4:30 y 9:15.

Novedades universal núm. 38 Sansón el invencible

Interesante producción en 6 partes, por el intrépido atleta Luciano Albertini.

Éxito creciente!

### La hija del hospicio

(Tercera jornada)  
Por una piel  
Chispeante cómica en dos partes.  
Mañana miércoles, ESTRENO de la cuarta jornada de

### La hija del hospicio

OLYMPIA

Programa para hoy Sesión 4:30 tarde y 9:15 noche:  
Para toda la vida  
Seis partes de Jacinto Benavente.  
El éxito del día ESTRENO  
Miscelánea Pathé

### A todo trance

por Charles Jones, rival de Douglas Fairbanks (seis partes).

El amigo postizo  
Preciosa cómica en dos partes.

Jueves próximo -> Estreno

### El niño rey

## Asamblea diocesana del Apostolado de la Oración

### La Cruzada del Amor

Valencia y su diócesis van a emprender con el mayor ardor una gran cruzada, la Cruzada del Amor. El Prelado msigne que vive felizmente la sede gloriosa de los Ribera y Villanueva, ha dejado en su silbo amoroso de buen Pastor en senda y vibrante alocución, que revela un corazón enamorado de Jesús, y Sacerdotes y seglares, caballeros, señoras y niños, respondiendo gozosos a su llamamiento, están dispuestos a concurrir a todos los actos de la presente semana, que podremos llamar la «Semana del Sagrado Corazón».

Los primeros días, martes, miércoles y jueves, se destinarán a la celebración de tres sesiones, durante las cuales se explicarán y discutirán, por Sacerdotes y seglares, puntos interesantísimos relacionados directamente con la naturaleza, organización y efectos del Apostolado de la Oración, extendido por todo el mundo, que cuenta por millones sus asociados. Sólo en nuestra diócesis existen más de trescientos centros, con ciento cincuenta mil afiliados. A éstos hay que añadir las restantes Asociaciones consagradas al divino Corazón.

Hermoso espectáculo presentará por cierto el espacio local de la suntuosa Casa de Beneficencia de nuestra ciudad durante las tres tardes de las sesiones. La presencia de nuestro amadísimo Prelado, que ha prometido presidirlas; la autorizada palabra de Religiosos tan beneméritos como los Padres Vilario y De Eguía, de la Compañía de Jesús; la cooperación de Párrocos y Sacerdotes experimentados en la dirección de las almas, y de piadosísimos representantes de uno y otro sexo, de los Centros y Asociaciones, harán de aquella mansión de caridad un nuevo cánculo, de donde los nobles Cruzados del Amor saldrán más encendidos y abrasados en ardores divinos, para comunicar después a las almas los tesoros del Divino Corazón. Después de cada sesión se sacará procesionalmente a Jesucristo Sacramento de la capilla del establecimiento, y se dará solemnemente a los fieles la bendición con el Santísimo.

Además de las sesiones de la Asamblea, habrá el viernes y sábado, por la mañana, grandes funciones religiosas, que celebrará cada Centro y Asociación en su respectiva iglesia. Estas consistirán en los actos más solemnes del culto: la Santa Misa y la divina Comunión. Irán por delante las almas inocentes, los ángeles de la tierra, los niños y niñas. El viernes será un día de cielo para cada Centro y Asociación. Los Párrocos, los padres, los maestros y las melodoras, realizarán una muy hermosa labor trabajando para que vay'n todos los niños y niñas, el viernes, a su respectiva iglesia, a recibir la Sagrada Comunión. Este será, ciertamente, uno de los frutos más tiernos y sabrosos de la Asamblea. El Corazón de Jesús se dirige a todos, repitiendo aquellas dulces palabras: «Dejad que los niños llegen a Mí.» El sábado habrá Misa de Comunión para los Centros y Asociaciones en sus iglesias, a las que deben asistir los socios y socias de los mismos.

Se celebrará también un solemne triduo en la Catedral. Nuestro primer templo será pequeño para contener a la ingente muchedumbre que lo invadirá. Allí hará explosión la piedad y el entusiasmo de los devotos del Sagrado Corazón. Valencia entera se congregará allí las tres tardes, para formar parte de la corte de amor al Divino Corazón, realmente presente en la adorable Eucaristía.

El broche, mejor que de oro y diamantes, en estos solemnes cultos, lo constituirá la Misa y Comunión del domingo día 16, que será celebrada por nuestro excelentísimo Prelado. Deben asistir muchísimos niños y niñas, los socios y socias del Sagrado Corazón y cuantos fieles deseen tomar parte en esta sublime obra de verdadera y sólida piedad. Todos hemos de estar interesados en que dicho acto sea un verdadero triunfo para el amor del Sagrado Corazón de Cristo, y una espléndida manifestación de los sentimientos católicos de la piadosa Valencia.

Nos obliga también a éile un motivo patriótico en sumo grado. La Misa que celebrará nuestro amantísimo Prelado y las innumerables y fervorosas Comuniones de los niños y niñas y las de todos los asociados y fieles, serán ofrecidas al Sagrado Corazón de Jesús por la paz y prosperidad de España, por el pronto y feliz término de la guerra que la entristece y desangra, y para que el Dios de los ejércitos abra compasivo las puertas del cielo a nuestros valientes soldados, mártires de la Patria, fallecidos en los campos de batalla.

Los cruzados del Amor, los devotos del Sagrado Corazón, acudirán en gran número a la celestial audiencia que dará Jesús Sacra-

mentado, después de la Misa de Comunión en la Catedral, hasta terminado el ejercicio de la tarde. Los caballeros y señoras de las Asociaciones del Sagrado Corazón y todas las demás que hacen vela y guardia de honor al Santísimo en la fiesta de la Realza, llenarán ciertamente con su presencia, desde sus reclinatorios, la espaciosa nave central de nuestro Templo Metropolitano, siendo en estas breves horas de vela los cortesanos del Rey de los cielos.

La tarde del domingo será, sin duda alguna, espléndida: será un himno de gloria que cantarán unidos el Apostolado de la Oración, las Asociaciones y los fieles, en honor al Corazón de Jesús, nuestro divino Redentor. Sobre todo la procesión de caballeros por los claustros de la Catedral, con los estandartes de las Asociaciones, cubiertos todos los techos, lo mismo que en los actos y funciones de la Asamblea,

## Los convoyes a Tagabanda

Melilla.—Comunican a «El Telegrama del Rif» que el periodo de operaciones iniciado con tanta actividad, continúa en esta zona. Para dirigir las que se llevan a cabo en la línea del Jemis de Beni-Arós, se trasladó a Mogaret el general Riquelme con su cuartel general, y de su desarrollo ya informaremos a nuestros lectores.

Por lo que se refiere a Ahl Xerif, ayer se realizó una operación de importancia para llevar convoy a Tagabanda. Esta posición, como sabemos, había resistido desde hacía tiempo asedio del enemigo, el cual causó desperfectos en sus defensas, utilizando para ello unas minas hábilmente preparadas.

Realizó la operación la columna que manda el coronel García Bolloix, la que hizo una marcha desde Telzeta de Raisana a Yuma el Tolba, donde vivaqueó, después de muy penosa jornada.

La columna quedó compuesta de unos quinientos hombres de las Intervenciones jilifianas de Ahl Xerif y Beni-Gorfet, mandadas por el teniente coronel Sáez de Retana; dos escuadrones de Taxdir, uno de Talavera, otro de Albuera y otro de Regulares de Larache, con sus ametralladoras; los batallones de Inca y Reus, una batería de montaña, cincuenta cargas con el convoy y municiones, parque móvil de Artillería, y Sanidad.

A las siete de la mañana se inició el avance. Densa niebla cubría los objetivos. La vanguardia, mandada por el teniente coronel Sáez de Retana, inició el movimiento, dirigiéndose hacia Hayera Tuila. La artillería hizo previamente una exploración con sus fuegos sobre la «gaba» existente en las inmediaciones de Tagabanda, con objeto de ver si había enemigo y ahuyentarlo, pues de dicha parte venían tiroteando la posición y dificultando los convoyes.

Hecha dicha exploración, Sáez de Retana lanza la caballería sobre Tagabanda, entrando en la posición brillantemente y poniendo en fuga al enemigo, no muy numeroso, que intentó oponerse al paso de nuestras tropas.

Detrás, y apoyado siempre por los escuadrones y batallones, avanzó el convoy, con abundantes víveres para la posición. También avanzó la fuerza de Ingenieros, que inmediatamente dió comienzo a los trabajos de reparación de las fortificaciones, que habían sido en parte destruidas por las explosiones de las minas enemigas.

En la posición quedaron un sargento y doce hombres de Ingenieros para realizar trabajos de contramina, pues los rebeldes intentaban volar otro trozo de fortificación.

Los trabajos de los ingenieros fueron hostilizados por los rebeldes, y para apoyarlos se dispuso el emplazamiento de las ametralladoras de Regulares.

## Gran Teatro

¡Estaba descontentado!

El entusiasmo desbordante. Los frenéticos aplausos. El triunfo inmenso, verdad, que obtuvo el estreno de

## La alegría del batallón

Obra cumbre de la cinematografía española. ANA GINER afirma con su arte excelso ser la mejor STAR española. L. Pitarch, J. Simón y Gómez Rosell completan el elenco artístico de este maravilloso film, que ni un solo valenciano dejará de ver.

Todos los días LA ALEGRÍA DEL BATALLÓN

Con música del maestro Serrano, ejecutada admirablemente por nuestra orquesta de cornetas, tambores, castañuelas, guitarras, conjuntados admirablemente bajo la dirección del maestro A. ensi.

PROGRAMA: El cine drama en seis actos, creación del estupendo actor William Farnum: EN POS DE LA VENGANZA; LA ALEGRÍA DEL BATALLÓN (6 actos) y SANDALIO BUSCA COLOCACION (2 actos).

Viernes, GRAN GALA: Delicados obsequios a las señoras.

con las insignias de cada Asociación, será concurrencísima, solemnísimas.

«Reinar en España», dijo el divino Corazón. ¡Asambleístas, cruzados del Amor, sea vuestra respuesta! «Reinas ya, Corazón Divino! ¡Reinas en nuestra querida Valencia! ¡Desde el cerro de los Angeles—reinas en nuestra amada España!»

Enrique Pérez Thou.

### Programa para hoy

A las tres y media de la tarde, primera sesión de la Asamblea en la Casa de la Beneficencia, que será presidida por nuestro excelentísimo Prelado. Al final se dará la bendición con el Santísimo, que será llevado desde la capilla del establecimiento. La música y coros de niños interpretarán preciosos himnos durante la breve procesión por los patios.

En atención a que algunas Asociaciones y buen número de fieles no han podido inscribirse todavía en la Asamblea ni entregar sus donativos, se admitirán hoy estas adhesiones, de once a uno, en las oficinas del Palacio Arzobispal.

### Noticias de Marruecos

## Los convoyes a Tagabanda

Una vez cumplidos los objetivos, se inicia la retirada con todo orden, cubriendo a caballería los últimos escalones y teniendo nosotros muy pocas bajas. La marcha de retirada la hizo la columna Bolloix sobre Alcázar.

La jornada fué muy bonita y de franco éxito para la columna García Bolloix. Moros de Ulad Ali y Ben Maiza, de los que es jefe el famoso Ben Yllali, antiguo caid de la harca del cherif Raisuni, se habían ofrecido la visita al jefe de las intervenciones, señor Sáez de Retana, para cooperar al avance de nuestras tropas, promesa que cumplieron apoyando el avance y retirada de las fuerzas. Se esperaba hoy mayor resistencia, pues sabíase por las confidencias del campo rebelde que el Xaumi se hallaba en este sector de Ahl Xerif con trescientos hombres, para hacer caer la posición. Mas se conoce que vieron perdida la partida ante el empuje de los nuestros, y la resistencia fué menor de lo que se esperaba. La negativa de diferentes adueros próximos a Tagabanda de secundar la rebelión hizo fracasar por esta vez los planes del.

La aviación tuvo poco que hacer en este sector. En cambio, en el de Jemis actuó brillantemente, ametrallando diferentes concentraciones enemigas descubiertas por los observadores, quienes las bombardearon muy eficazmente, causando a los rebeldes infinidad de bajas, vistas por nuestros admirables caballeros del aire.

### Es la zona francesa

#### Temblores de tierra

En Rabat se han sentido sacudidas sísmicas de poca intensidad. Como el servicio meteorológico no tiene sismógrafo, no ha podido ser registrado el fenómeno.

#### Tropas argelinas en Marruecos

Es importante el núcleo de tropas argelinas que han sido transportadas a Marruecos últimamente, en previsión de posibles perturbaciones. Estos contingentes fueron pedidos por el mariscal Liautey para proteger la frontera Norte y constituir nuevos grupos móviles.

Un coronel argelino manda la articulación Este del frente montañoso que se une a las líneas creadas al Norte de Fez.

La extensión del frente Norte marroquí que ocupan y defienden las tropas argelinas, es próximamente la cuarta parte del total.

¡Obreros y cuantos pertenecéis a la clase media!, no dejéis de inscribir a vuestros pequeños en EL PORVENIR DE LOS HIJOS. Está a vuestro alcance proporcionarles una dote importante para cuando contraigan matrimonio, canten Misa o profesen en una Orden religiosa. (Véase anuncio). Precios económicos.



Jueves 13 de Noviembre

# EL NIÑO REY

Estreno en OLYMPIA

# DEPORTES

## Balempió

La jornada de campeonato, sin sorpresas

Victorias del Gimnástico, Levante y Valencia

Aunque los aficionados presunían los resultados, tratándose de encuentros de campeonato animaron los campos, y si al entrar lo hicieron sabiendo que vencería tal o cuál, al salir sabían algo más, y ello era, que se habían aburrido.

Los domingos que por la organización del campeonato no tenemos el factor interés, nos acordamos de los señores federativos, que tan magistralmente organizaron el presente campeonato.

Como queda dicho, en el campo no hubo sorpresas de juego, pero hubo la sorpresa de ver ocupando los palcos de la Federación a los mismos individuos de siempre, cuando muchos creían que en vista de sus caciquismos descubiertos habían dimitieso.

Seguirá el campeonato su curso lleno de domingos de partidos sin interés; seguirá la opinión conociendo alguna cacicada más cada día; pero los federativos, esos no disminuirán, porque callando y por lo bajo repitiendo «Dame pan y llámame tonto», ocuparán su localidad y seguirán jugando con los intereses de los Clubs y la buena fe de la afición.

La única sorpresa del domingo fué la existencia de la Federación sin que haya tenido nada anormal.

## STADIUM VALENCIANO

Los azul-grana siguen alineando a Arnet, contando con que se hará justicia al final y se demostrará que no lo alinean para aparecer como víctimas, sino porque pueden, y con la ausencia de Civera, por no estar restablecido de su lesión, formaron en conjunto Boro, Llorca, Ventura, Marco, Enrique, Casimiro, Arróniz, Antonio, Arnet, Silvino y Calvo.

El Stadium, aun creyéndose inferior, salió con ganas de jugar para mostrar sus progresos y ofrecer seria defensa contra el campeón. Seguramente con poco esfuerzo hubiesen logrado su propósito los del Stadium y hubiese terminado el partido con una derrota, pero derrota honrosa y con muchos aplausos.

Sin causas que lo justificuen, los colistas desarrollaron una defensa dura, pero deslucida por su suciedad y excesiva violencia.

Durante el primer tiempo los azul-grana desarrollaron un juego vistoso y práctico, dando muy pronto sus resultados con un pase matancero de Antonio a Arnet y remate de éste, que valió el primer goal.

Pocos minutos después, y antes de los diez de juego, una melea ante la puerta del Stadium dió ocasión a Calvo para marcar el segundo goal de la tarde.

Ante un dominio máximo, que se le da el nombre de embotellamiento, se defendió el Stadium, haciendo imposible entrar en el área fatal, sin quedar lesionado.

Un tercer goal a favor del Gimnástico y unas preciosas combinaciones, fueron el final del primer tiempo.

La segunda parte del encuentro no divirtió a nadie, y del juego práctico, el Gimnástico pasó al juego de mucho pase y de pocos goals.

Un centro de Arróniz sirvió para que Arnet se intemase, y de cabeza marcó el cuarto y último tanto de la tarde.

Contra el Stadium se tiró un penal que Llorca tiró mal a gol.

De los campeones, el mejor, Arnet, que puso su voluntad y trabajo, llevando excelentemente su línea; Arnet se cree cada partido, y de día en día confirma más su valía.

Marco, como en sus anteriores actuaciones, acaparó aplausos.

Los restantes cumplieron, excepto Arróniz, que, equivocando su juego, logró muchos avances de su equipo y no centró lo que debía, con lo cual, seguramente, se lograrían algunos goals.

Por el Stadium: el puerta, acertadísimo; la defensa, segura, y los restantes, desahucados, por falta de cohesión.

El árbitro señor Castillo, del colegio catalán, bien.

## CAMPO DE MESTALLA

El Valencia venció fácilmente al Athlétic, por cinco goals a uno. El encuentro careció de interés, salvo dos entradas de montes, y el entusiasmo y esfuerzo del medio centro athlético.

## CAMPO DEL LEVANTE

Hicieron el España y Levante un competidísimo partido, como lo prueba la marcha del match que no revela exactamente el tanteador, ya que, como dijimos, flojeó en muchas ocasiones la defensa roja, en lo que se refiere a París.

En el primer tiempo consiguió el Levante dos goals por mediación de Porcal, por uno el España, en una piña del puerta «levantino», obteniendo otros dos el Levante y uno el España en el segundo tiempo; uno del Levante, de Suay, magnífico, y los otros dos, uno de cada equipo, de otros tantos penaltys.

Por el Levante, la defensa, Porcal y Suay; Puig, muy flojo. Del España, Esteve, Redondo, Jiménez y Llácer.

Arbitró medianamente Larrañaga, del colegio madrileño.

Formaron los equipos: Aparici, Dinten, Tapia (M.), Tapia, Urrutia, Mancha, Ricart, Porcal, Lafuente, Puig y Suay, por el Levante; y Esteve, Redondo, Peris, Safont, Riesco, Llácer, Hernández, Benito, Bordanova, Bolás y Jiménez, por el España.

## Resultados técnicos de segundos y terceros

Segundos equipos: Valencia, 10; Athlétic, 0; Levante, 10; España, 0; Gimnástico, 3; Stadium, 0.

Terceros equipos: Valencia, 6; Athlétic, 0; Levante, 6; España, 0.

Grupo B: Sporting del Puerto de Sagunto, 3; Benlliure, 0; F. C. Torrente, 1; C. D. Torrente, 1; Juvenal, 3; G. Domingo, 1; Sagunto, 3; Xátiva, 4; Saguntino, 3; Europa, de Masanasa, 0; Levant, 5; Español, 0; Sueca, 4; Benimámet, 1.

## La junta de Federación de anoche

Para tratar el caso Arnet y Levante-Natación se reunió anoche la Federación en sesión extraordinaria, acordándose:

Primero. Que Arnet no puede jugar.

segundo. Que el Levante y el Natación se arreglen ellos mismos.

Tercero. No dar curso a la Nacional de la protesta del Gimnástico sobre el caso Arnet.

Anoche se presentó un correspondiente de prensa norteña en la Federación, y precisó que la presidencia se impusiera para que se le permitiera la entrada, que intentaban impedir Almela y Feliu, por si no era de los suyos.

Comentando los acuerdos, sobre el primero diremos que anoche nada se hizo, pues continúa igual que antes. Sobre el segundo no se habló mucho, pues ambos son de la naturaleza y no es conveniente que se rompan lanzas. Y del tercero, que siguen los federativos siendo, en el terreno del deporte, cobardes, cobardes y cobardes, pues temen ser juzgados y lo evitan a toda costa.

En resumen, anoche se reunieron los federativos para no aburrirse y no hacer nada práctico. La junta fué una tertulia que de derecho preside Milego y de hecho Almela, y no se ve cuestión más interesante que la de que el segundo quiere echar al primero para ocupar su puesto y este primero no quiere marcharse. Los asuntos de fútbol, que los arregle la opinión, pues los federativos ya tienen bastante con arreglarse ellos lo mejor que pueden.

Esto se llama una sesión extraordinaria de Federación!

Padrinos! El mejor regalo que podéis hacer a vuestros ahijados es inscribirlos en EL PORVENIR DE LOS HIJOS. La cuota anual para una buena dote al contraer estado, importa bastante menos que los juguetes que les regaláis. (Véase anuncio en el presente número)

## Gobierno civil

### Circular contra la blasfemia

Por mi circular fecha 12 de Mayo último, publicada en el «Boletín Oficial» de 12 del mismo mes, se llamaba la atención de los señores delegados gubernativos de partido de la provincia, alcaldes y demás autoridades, funcionarios y agentes dependientes de este Gobierno civil, para que extremaran su celo en servicio tan importante como es el del sancionamiento de las costumbres públicas.

La blasfemia, la embriaguez, el juego, la pornografía, el uso de drogas prohibidas por la ley y otros excesos que venían tolerándose en épocas anteriores, eran objeto de mi citada circular, y aunque afortunadamente casi todos estos vicios han sido ya extirpados de la provincia, merced al plausible celo de las autoridades y funcionarios encargados de perseguirlos, subsiste aún, por desgracia, bastante arraigado, el repugnante vicio de la blasfemia, que a todo trance es menester también extirpar con el tesón y energía que se empleó con los anteriores.

El factor más importante para dar cima a esta labor es el concurso, que pido, de la colaboración ciudadana, sin la cual, la autoridad por sí sola no podría atajar el mal con la prontitud y energía que el caso requiere. Es menester, pues, una penetración absoluta de la autoridad gubernativa con sus administrados, para la acción eficaz que se ha de emprender.

A tal fin, el vecindario deberá apartar de sí al blasfemo, aislándole en absoluto de todo trato o relación social para que comprenda lo indigno de su conducta, denunciándolo, tan pronto incurra en dicho vicio, a los agentes de su autoridad en la capital, y a la guardia civil, alcaldes o delegados gubernativos en los pueblos, para que una vez comprobadas las denuncias que se formulen, se me comuniquen con toda rapidez, a fin de imponer en el acto a los que resulten responsables las multas que correspondan con arreglo al artículo 22 de la vigente ley Provincial.

Espero confiadamente que esta circular, a la que deberá darse la mayor publicidad por los señores alcaldes en sus respectivos términos municipales, se cumplirá con el interés que deseo, en la inteligencia que castigaré con todo rigor cualquier negligencia que sobre el particular observe por parte de mis subordinados.

Valencia 8 de Noviembre de 1924. —El general gobernador civil, Juan García Trejo.

### Los pájaros insectívoros

En el «Boletín Oficial» correspondiente al día de ayer se inserta una circular del señor general gobernador acerca de la prohibición en todo tiempo de cazar animales insectívoros.

### Los operadores de cine

También en el «Boletín Oficial» de ayer se publica una circular en la que se da cuenta de la designación del tribunal de exámenes de aspirantes para operadores de cine y la relación de éstos que han sido admitidos a practicar dichos exámenes.

Asimismo se previene que cada uno de dichos examinandos ha de satisfacer en la secretaría del tribunal 25 pesetas como derechos de examen, y los ejercicios comenzarán el día 15, a las tres y media de la tarde.

### La excursión del domingo

Como anunciamos, el señor general gobernador civil, continuando sus excursiones, el domingo visitó varios pueblos inmediatos a Buñol.

Desde esta población marchó en automóvil a Macastre, en donde visitó la casa de la Unión Patriótica, celebrándose una reunión, en la que hablaron el catedrático del Instituto señor Payatos, el señor Tarín y el gobernador.

De Macastre regresaron a Buñol, celebrándose una reunión en el Ayuntamiento. Luego visitaron el domicilio de la Unión Patriótica, hablando el señor De Benito.

Terminados los actos de Buñol, el señor García Trejo y sus acompañantes marcharon a Chiva. En el teatro de esta población se celebró un mitin, hablando el doctor Valero Torro, De Benito, Payatos y Ribera, visitando después la casa de la Unión Patriótica, la Sociedad Cooperativa y Centro Agrícola.

En Chiste se celebró otro acto análogo en el teatro, en donde el señor García Trejo fué saludado por un grupo de señoritas vestidas de labradoras, que obsequiaron al gobernador con flores y le entregaron una instancia solicitando mejoras para el pueblo.

A las ocho de la noche regresó el señor general gobernador a Valencia, con los señores que le acompañaron, satisfecho de la excursión y de las atenciones que había recibido.

Siempre que escriba al Diario de Valencia ponga en el sobre

APARTADO 122

De no hacerlo así, nos causa graves perjuicios.

## Gacetillas

El excelentísimo señor Arzobispo de esta diócesis celebró el domingo la Misa de Comunión, final de ejercicios espirituales, en la capilla del Seminario Conciliar, dirigiendo su paternal palabra a todos los alumnos del mismo centro eclesiástico, que durante la semana precedente habían asistido con edificante recogimiento a todos los actos, bajo la dirección de los Padres de la Compañía de Jesús.

Más tarde, nuestro digno Prelado asistió a la Misa conventual y sermón en la Metropolitana, y ofició en el solemne «Te Deum» que allí fué cantado, en celebración del XVI centenario de la Dedicación de la Archibasílica de San Juan de Letrán.

Ayer celebró la Santa Misa en la capilla de Damas Catequistas, como inauguración de sus trabajos en pro de la moralización de la clase obrera.

Por la tarde estuvo el señor Arzobispo en el ejercicio del día de retiro para el Clero, en la iglesia de San Juan del Hospital.

Los señores Sacerdotes procedentes de la diócesis de Tortosa residentes en la de Valencia, en número de cuarenta y nueve, entre los que figuran tres señores Canónigos, seis Beneficiados de la Catedral, siete Curas Párrocos, quince Beneficiados de parroquias, cinco de Vocaciones eclesiásticas, Capellanes del Patriarca y adscritos a distintas iglesias de la capital, visitaron el sábado al ilustrísimo señor don Félix Bilbao, Obispo Auxiliar de Tortosa, entregándole un precioso anillo en testimonio de sincero cariño y respetuosa admiración. Le presentaron también un artístico pergamino que perpetúe el motivo del humilde, pero muy cordial y afectuoso homenaje.

Sarampión, escarlatina y viruela, curan con el «ERUPTIVOL» López Moreno.

Tomando las Píldoras de Arabia después de comer, sirven como laxantes, antibiliosas y depurativas. Botica Santa Catalina, viuda Costas.

Entre las muchas visitas que ha recibido el señor don Joaquín Belda con motivo de su nombramiento de Prosecretario del Arzobispado, merece especial mención la de los señores Beneficiados de la Metropolitana, que, como es natural, se consideran honrados con haber sido elegido para cargo de tanta importancia un su compañero.

La nutrida representación que llevó la voz del respetable cuerpo beneficiado hizo presente al señor Belda la legítima complacencia que aquél experimentaba por la distinción de que había sido objeto uno de sus miembros, que tan importantes servicios tiene prestados a esta archidiócesis.

El señor Belda agradeció conmovido las sinceras y espontáneas manifestaciones de sus queridos compañeros.

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico y tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Los doctores Aniano Gómez Ferrer y Vicente Gómez Navarro han establecido su consulta de enfermedades de los niños, en su domicilio, Colón, 50, principal, de once a una y de tres a seis.

### CLINICA DENTAL «ANDREU»

Precios económicos

C. Llop, 6 (encima de Las Barracas)

A fines del próximo Diciembre expira el plazo concedido para presentar en las oficinas correspondientes los documentos exigidos para la Inspección provincial de Industrias.

La falta de cumplimiento de las disposiciones de la real orden de 25 Enero de este año, creadora de tal Inspección, puede determinar para el industrial o el fabricante hasta la suspensión del trabajo en las fábricas o talleres.

En evitación de tales posibles perjuicios, Unión Gremial recuerda a sus socios y adheridos que en la Asesoría Jurídica de dicha entidad podrán conocer detalladamente cuanto se refiere a tal particular los industriales a quienes afecte dicha disposición, y les invita a que no dejen de prestar atención debida al cumplimiento de ella.

Los convalescentes, neurasténicos y debilitados, están de enhorabuena, pues se ha enriquecido la terapéutica con las INYECCIONES HIPODERMICAS del famoso Fosfoglucico-Kola Doménech. Pídanse en todas las farmacias.

Primer preparado español premiado con medalla de oro, Extracto de Malta del Dr. Greus.

## Teatro Principal

Hoy martes, a las 10 noche, debut de la compañía cómica-dramática de Miguel Muñoz

Primera actriz: CARMEN MUÑOZ. Otro primer actor: RAFAEL CALVO

## En Flandes se ha puesto el sol

La Junta Directiva de la Institución para la Enseñanza de la Mujer ha propuesto a la Junta de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad al ilustrado profesor don Pablo Gómez Martí como representante de aquélla para la vacante que dejó con su fallecimiento el ilustrísimo señor don Ramón Gómez Ferrer.

Farmacias de guardia para hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana siguiente: Dr. Salgado, B. S. Francisco, 24. Dr. Royo, Pi y Margall, 37. Dr. Abad, San Vicente, 163. Dr. Esparza, Angeles, 8. Dr. Rodrigo, plaza Mercado, 52. Dr. De Fez, Paz, 44. Poblados marítimos: Dr. Fabregat, A. Puerto, 340. Dr. Lloréns, J. Benlliure, 21.

Como día 12, la Corte de Honor de la parroquia del Pilar y San Lorenzo tendrá, a las siete y media, Misa de Comunión, y vela desde las seis y media de la mañana hasta las seis de la tarde, y en los Santos Juanes tendrá Misa de Comunión a las siete y media y vela desde las siete hasta las doce y media.

A San Martín Obispo.—En la parroquia de este título, a las diez, Misa solemne con música, en la que oficiará el señor Cura párroco doctor don José Bono y Sala, y predicará el doctor don Pascual Bretó Alemany, Beneficiado de la Colegiata de Gandía, y por la tarde, a las tres y media, segundas vísperas y procesión claustral con la reliquia del Santo Obispo.

A San Nicolás de Tolentino.—Novena. Continúa, a las ocho, en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, con Misa y ejercicio.

Por los fieles difuntos.—Mes. Continúa en las iglesias y a las horas anunciadas.

Novenarios. Terminan en San Bartolomé a las cinco y media de la tarde, con sermón por el muy reverendo Padre Calasanz Labaza. Mañana continuará el ejercicio del mes con sermón, a la misma hora.

Continúa en los Santos Juanes, con Misa a las siete y media y ejercicio a las cinco y media de la tarde, en que predicará el reverendo Padre Ramón Más, S. J.

En la iglesia de la Sangre, a las once, durante la Misa.

Continúa en la parroquia del Pilar y San Lorenzo por la Cofradía del Santo Cristo y benditas almas del Purgatorio.

Se descubre a las siete y reserva

Se descubren a las siete y reserva

Se descubren a las siete y reserva

Se descubren a las siete y reserva

## DESDE BERLIN

## Un acontecimiento trascendental

Lo es, en muy alto grado, el maravilloso vuelo del zeppelin «Z-R-3» desde Alemania a los Estados Unidos. La magna proeza, lógica consecuencia de la obra admirable llevada a cabo por la técnica alemana en el terreno de la navegación aérea, sienta definitivamente las bases para el futuro desenvolvimiento del tráfico internacional por medio de grandes dirigibles. Puede decirse que el «raid» del «Z-R-3» ha de constituir realmente el punto de partida para otros, cada vez más atrevidos e importantes. Se ha demostrado ya que el zeppelin es el único tipo de buque aéreo capaz de efectuar grandes viajes y de asegurar un tráfico regular entre los Continentes. Dificultado ya este punto del problema, los restantes detalles son de fácil solución. Han desaparecido los últimos escrúpulos de orden puramente moral que mantenían indecisas a algunas naciones rivales de Alemania en la pasada conflagración mundial; la conveniencia material del empleo de dirigibles alemanes se ha sobrepuesto a toda otra consideración, basada simplemente en el hecho de tratarse de zeppelines y del fruto del trabajo germánico. Como ya anunciábamos en nuestra crónica anterior, Inglaterra abraza el propósito de establecer una línea aérea a la India, valiéndose de zeppelines construidos en Ludwigshafen, a cuyo fin se encaminan los trabajos preliminares de los ingenieros británicos enviados a Alemania. Y de las probabilidades de que la línea España-Argentina sea un hecho en plazo no lejano, ya estará informado el lector, por las noticias publicadas en la prensa recientemente. Por lo pronto, en los mismos talleres alemanes se construye el zeppelin destinado a la línea España-Islands Canarias, y parece ser que el Gobierno español concederá una subvención y el apoyo oficial a la empresa que se propone llevar a la práctica tan trascendental proyecto. Por cierto que el cargo de jefe de la línea de referencia (Sevilla-Buenos Aires) será desempeñado por el comandante del zeppelin que acaba de cruzar el Atlántico, uno de los más expertos entre el personal técnico alemán.

Como era ya de prever, el «raid» Alemania-América ha despertado las suspicacias de cierta nación, más atenta al alhejamiento de Alemania que a los dictados del progreso mundial; y cuando el mundo entero entona un himno de admiración a la obra de la técnica alemana, cuando tirios y troyanos coinciden en reconocer el inmenso valor que reviste para la navegación aérea el grado de perfeccionamiento alcanzado por los zeppelines, surge como nota discordante la exigencia de que sean destruidos los talleres en que se ha llevado a cabo la construcción de esos dirigibles; exigencia planteada, naturalmente, por mor de ciertos sentimientos que nos abstemos de calificar. En fin, detalle es éste que demuestra hasta qué punto llega el prurito de humillar al trabajo alemán, de privarle de todo recurso llamado a facilitar su labor de rehabilitación y de reconstrucción. En nombre de qué razones de justicia y lógica puede sino exigirse la suspensión de la obra puramente técnica de los talleres constructores de zeppelines? Por fortuna, las ideas de reconciliación, de equidad y de fomento del progreso mundial, van abriendo paso en la medida suficiente para contrarrestar tendencias inspiradas en intereses estrictamente políticos. Y el trabajo alemán en pro de la cultura mundial, va dando al traste con esa atmósfera enraizada que amenazaba coronar con fortuna la labor directamente destructora emprendida contra el desenvolvimiento de Alemania desde el año 1914.

## Espectáculos

Principal.—Compañía cómica-dramática de Miguel Muñoz.—A las 10 (debut): En Flandes se ha puesto el sol. Ruzafa.—Compañía de zarzuela y ópera Luis Bori.—A las 9:45: El diablo con faldas, Canas y barro y El barquillero. Esclava.—Compañía cómica-dramática Francisco Palanca.—A las 6: Las hijas del rey Lear.—A las 10: Cuento invernal y Los ojos de los muertos (streno). Moderna.—A las 4:30 y 9:30: Cine. Lírico.—A las 4:30 y 9:15: Cine. Olympia.—A las 4:30 y 9:15: Cine. Gran Teatro.—A las 4:30 y 9: Cine. El Cid.—De 4:30 a 12:30: Cine. Ideal.—A las 5 y 9: Cine. Giner.—De 4:30 a 12:30: Cine.

EL PORVENIR DE LOS HIJOS asegura a los niños y niñas desde su nacimiento a los cinco años y medio para proporcionarles dotes, cuando toman estado, desde mil a treinta mil pesetas, mediante cuotas anualmente verdaderamente insignificantes. (Véase anuncio)

# La fiesta nacional

VALENCIA

### Pedro Romero y Costillares, "emparramos"

Al excelente aficionado don Vicente Sever.

Usted me dijo cierto día que debía conocer mi opinión acerca del Niño de la Palma, y yo le prometí dársela públicamente en estas columnas, con la modestia que me caracteriza y la sinceridad que me adorna.

Ahora se me presenta ocasión de servir a usted, y ojalá sea tan de su agrado mi escrito como lo es para mí el ofrecerse.

Yo creí que el Niño de la Palma era sevillano—como no tengo trato con la torería...; pero ahora resulta que esa craturita de 18 años, con planta de torero y escaso desarrollo torácico, todavía, es de la ciudad de Ronda, cuna del toro y del creador del arte taurino Francisco Romero, como lo fué también de su hijo Juan y de su nieto Pedro, director de la Escuela de Tauromaquia fundada en Sevilla por Fernando VII en 1830.

Resultado, pues, que el niño Cayetano Ordóñez (fijese usted, se llama Cayetano, como aquel gran torero madrileño apellidado Sanz) ha nacido en la misma ciudad donde vió la primera luz el toro de a pie (¡qué coincidencia!), y que a los 18 años recibe toros como los recibían los Romero, sus paisanos.

Porque no le quepa a usted duda que el Niño de la Palma recibió a su segundo de la corrida del domingo: citó con el pie y con la muleta, aguardó la arremetida del toro, y cuando este descubrió la muerte, le clavó medio estoque en la parte alta del morrillo, cruzándolo bien y no abandonando su sitio hasta después de haber pinchado. Ocurrió el suceso muy cerca de mí, próximo a los toriles, y por eso puedo dar fe de él.

¡Estamos conformes con que el Niño de la Palma tiene cosas de Pedro Romero?

Pero no he acabado aún. ¿Le vió usted irse a aquel toro, cuando le tocó matar, con la muleta desplegada en la mano izquierda, y darle el pase de tanteo con un soberano natural, tan quieto, tan erguido y tan cerca como pudo darle el inventor de esos pases tan bonitos y difíciles? ¿Se fijó usted en el pase de pecho con que siguió la faena, y en los otros dos de pecho subsiguientes, no tan buenos como el primero?

No obstante, el bicho se rindió a sus pies: se echó patas arriba, como diciendo: «Me ha vencido; haz de mí lo que quieras.»

Pero Cayetano no se ensañó con el caído; hizo que lo levantaran, y cuando tuvo a su esclavo frente a frente, comenzó a jugar con él, valiéndose para ello de la escuela sevillana, administrándole pases de la firma, de molinete, de rodillas, y demás adornos propios de aquella escuela, para después de haber escuchado música y ovaciones sin cuento, rematar con la suerte de Pedro Romero, su paisano, de que habla antes.

¿Ha visto usted muchos niños de 18 años que hagan esas cosas? ¿A esa edad, ni a ninguna otra, vió usted recibir muchos toros a los «afemeros» que han desaparecido?

Pues si no los vió, descúbrase unos momentos, aunque lo del domingo no sea más que el paso del planeta Marte.

¿Y qué me dice usted del gallo con las banderillas que le vimos a Cayetano en aquel toro quinto de la tarde, como no lo habíamos visto hacer desde la época de Ricardo Bomba? ¿No fué aquello fino encaje de voluptuosa escuela sevillana?

Y aquel par toro dentro, sin el truco del capotito, que puso a su primer toro, ¿no le demostró a usted que las «mariposas» de Sánchez Mejías no valen nada?

¿Pues qué me dice usted de las verónicas al quinto toro? ¿Se puede alcanzar una ovación más justa? ¿Y de la manera impecable, escultural, que emplea para rematar quietas con la media verónica?

¿Qué de particular tiene que le concedieran la oreja del quinto toro, ni que él se la ofreciera luego al mayoral de la ganadería de Gallardo (antes Salas), de la que el animal procedía?

Usted, como inteligente aficionado, ya sé lo que me va a decir: que el Niño de la Palma no estuvo tan lucido en su primer toro, porque no consiguió dominarlo con la muleta, a pesar de su buen deseo, y porque la media estocada con que logró que doblara resultó algo tendida.

No obstante, el público le aplaudió con frenesí y le hizo dar la vuelta al ruedo, lo que probará a usted que no debemos ser exigentes, para que no nos llamen viejos refunfuones y descontentadizos.

Resumiendo: en el Niño de la Palma hay tipo, hay clase, hay figura, hay vista, inteligencia y voluntad. Puede ser un gran torero; pero debe toroar mucho antes de la alternativa, que quieren darle en Sevilla en Abril próximo.

De Lorenzo de La Torre, ¿quiere usted que le dé también mi opinión? Supongo que no, porque ya la tengo muy dada desde que le vi debutar en Valencia: torero entonado, que sabe toroar y tiene «línea», pero sin arrostros bastantes para llegar a la cumbre.

En sus dos toros hizo cosas de buen torero, y en ambos fué silbado, porque el público ya no le tolera sus «flaquezas».

Ni con la muleta quiso lucirse al traste a su primero, porque todo lo que hizo fué malo (naturales, de pecho, trincheras y ayudados por abajo), aunque lo sabe hacer, ni con el estoque quiso ver a su enemigo, que era muy noble y bueno. Por eso fué muy justo que, al final, pitaran al espada y aplaudieran al toro.

Como resultó lógico que mientras muleteaba insulsumente, distanciado y perdiendo terreno, al cuarto, le dedicaran palmas de chunga, y que le pitaran cuando terminó, por la mala manera de pinchar tantas veces.

Respecto al debutante Sacristán, sólo he de decir que, a pesar de sus buenos deseos en el toro que cerró plaza, debe cambiar de oficio. Puesto que Sacristán se llama, dedíquese a faenas más sanas y buenas que las que ahora hace, y de menos peligro. Ayudar Misa, encender los cirios de los altares, quitar el polvo a los santos, es menos expuesto que toroar y pone al hombre en camino de ganar el cielo.

Créame el joven Julián Sacristán (que tendrá madre) y busque acomodo en alguna parroquia madrileña. Es un prudente consejo que me atrevo a darle.

A todo esto, con torillos como los de Gallardo lidiados el domingo en nuestra Plaza: tan terciaditos, tan nobles, tan su poder, tan bravos algunos. ¡Vamos, a la medida! ¡No tienen perdón Sacristán y La Torre!

Ni los aficionados que dejaron de asistir al espectáculo, pues sólo se llenó media Plaza, y la tarde estuvo apacible.

Pero, en fin, amigo Sever: usted y yo tuvimos la suerte de contemplar a ratos a Pedro Romero y Costillares «emparramos».

Ahora que nos la bufen...

Aguaiyo.

### EL PESO DE LA CANAL DE LOS TOROS

Primero, 264 kilos; segundo, 225; tercero, 220; cuarto, 238; quinto, 223, y sexto, 214. Total, 1.384 kilos.

### Carta de gracias

La viuda de Vicente Moles, Papelero, nos remite una carta dando las gracias por nuestro conducto a cuantos contribuyeron a la colecta que se hizo el domingo en la Plaza de Toros.

Lo recaudado asciende a 465/65 pesetas, que le fueron entregadas a la mencionada viuda, Josefa Gil.

### EDITORIAL DEL DIARIO DE VALENCIA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta

D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

## D. Manuel Monforte Abril

Que descansó en el Señor el 12 de Noviembre de 1921

R. I. P.

La Misa que se celebrará mañana día 12, a las once y media, en la capilla de la Santísima Trinidad (Metropolitana) y todas las que se celebrarán en la parroquial iglesia de San Nicolás Obispo y San Pedro Mártir, iglesia de los Padres Camilos y conventos del Pie de la Cruz, San Gregorio (calle de Palomar), Santa Clara y la que se dirá el día 13 en el convento de Santa Ursula, serán en sufragio del finado en cumplimiento del tercer año de su fallecimiento.

Igualmente será a dicha intención la Misa que se celebrará a las ocho del día 12 de todos los meses del año 1925 en la parroquial iglesia de San Nicolás Obispo y San Pedro Mártir.

Su viuda e hija, suplican y agradecerán a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

### IPOR TELEGRAFO CARTAGENA

Toros de Tovar, buenos. Cacerito, superior toroando y bien matando.

Barajas, bien toroando y valiente con el estoque.

Gavira y Bejarano, valientes y aplaudidos.

### REQUENA

Se lidiaron reses de Ceballos, que fueron regulares.

Rosales, Salvador Borrull y Jose Serrano fueron muy aplaudidos.

### SAGUNTO

La corrida celebrada ayer fué mixta; un becero para Surar, que lo estoqueó bien, y dos para Llapisera, Charlot y su Botones, los cuales estuvieron acertados en sus trucos y al herir.

### ALCAZAR DE SAN JUAN

Se celebró un beneficio para las obras de la iglesia de Santa Quitana.

Los diestros fueron Torquito, Maera, Rodalito y Guerrillero, rejoneando Pepito Reyes.

Reyes rejoneó dos toros regularmente, teniendo que matarlos Luis Morales.

Torquito toreó bien con capote y muleta, rematándolo de un pinchazo y una estocada.

Maera obtuvo un gran éxito con los palos, capa y muleta, con la que realizó una gran faena, tumbando al bicho de tres pinchazos y descabello.

Rodalito toreó y banderilló muy bien, pasaportándolo de un pinchazo y una estocada.

Guerrillero toreó muy valiente, matándolo de una gran estocada.

### HELLIN

Sevillano toreó valiente con la capa.

Con la muleta, regular, matando de tres pinchazos y media estocada.

En el cuarto estuvo desacertado y medroso. Pinchó seis veces, oyendo dos avisos.

Francisco Pérez Barceló, mal y regular en el segundo.

En el quinto dió cuatro verónicas enormes de ceñidas y elegantes, rematando con media superior. (Ovación.)

Con un pinchazo y una estocada hizo rodar al novillito. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Antonio Martínez, Andalúz, valiente y torero en el tercero.

En el último, superior, cortando una oreja.

### ORIHUELA

Ganado de Murube, para Cañero, Camará y Algabeño.

Primero. Cañero clavó un rejón, un par de banderillas y dos rejones más.

Echó pie a tierra, y después de una buena faena de muleta dió un pinchazo y una estocada.

Segundo. Cañero colocó dos rejones buenos y otro que mató. (Muchas palmas.)

Tercero. Sufrió una aparatosa cogida el picador Trueno; pero resultó, afortunadamente, con contusiones de poca importancia.

Camará hizo una faena de alioño para dos pinchazos y media estocada. (Palmas.)

Cuarto. Algabeño, con la muleta, hizo una faena colosal y terminó de una estocada corta. (Ovación, oreja y rabo.)

Quinto. Camará hizo una faena sosa para un sablazo y un pinchazo.

Sexto. El picador Catalino sufrió una caída peligrosa.

Los maestros acudieron oportunos al quite.

Algabeño hizo una faena valiente para tres pinchazos y un descabello.

### JERICA

Se corrió una novilla de Ceballos por el diestro Francisco Pérez.

Barceló, que estuvo superior toroando de capa y muleta, mató de media estocada buena, concediéndosele la oreja.

### MEJICO

Con un lleno rebosante se celebró la quinta corrida de la temporada.

Se lidiaron toros de Laguno, que cumplieron.

Valencia II y Márquez consiguie-

### Federación de Exportadores de Naranjas

Nota oficial

Con verdadera satisfacción informamos a cuantos elementos hallásemos interesados en la producción y exportación de la naranja, así como al público en general, de que en la reunión que el sábado último celebramos, bajo la presidencia del señor ingeniero delegado especial de Transportes, don Juan Barceló, con los señores inspectores principales de las Compañías de ferrocarriles Norte y M. Z. A. y delegados de los agentes comisionistas de Aduanas de Cerbere, quedó definitivamente organizado el servicio rápido de transportes de la naranja a Cerbere por ferrocarril.

En efecto, dentro del mejor ambiente de concordia, se organizaron trenes y enlaces para que los vagones de naranja destinados a Cerbere puedan presentarse en aquella frontera en el extraordinario limitado plazo de 48 horas, y aunque con alguna discusión y previa aclaración telegráfica del director de la Compañía M. Z. A., don Eduardo Maristany, quedó también debidamente organizado el rápido regreso de los 800 vagones rotulados para este tráfico, de forma que el viaje de ida y vuelta de los mismos entre Játiva-Cerbere no supondrá más de ocho días, salvo casos de fuerza mayor.

Consecuentemente, nuestra exportación en la campaña actual cuenta con la seguridad absoluta de 800 vagones rotulados, que verificando el viaje de ida y vuelta a Cerbere en ocho días, suponen 110 vagones diarios para la carga; así que, exceptuados los períodos de intensificación de exportación en vísperas de fiestas, como las Pascuas de Navidad y de Pentecostés, juzgásemos que aún sin sobras, haya casi suficiente número de vagones.

Aparte tan importante ventaja, quedó asimismo convenido que por los jefes de las estaciones de la Compañía del Norte se hará cada día, a las ocho horas en punto de la mañana, el reparto del material existente, a fin de que los exportadores puedan adoptar medidas en consonancia con el material que se les dedique, y además se autoriza para que puedan expedirse los vagones K. P. con la carga mínima de 8.000 kilos, en una sola expedición, destino y consignatario, con objeto de evitar el retraso de dos o más días que significaba el transbordo de dichos vagones en Cerbere, cuando por ir cargados con diez toneladas había que partir la expedición para dos estaciones distintas. Con la modificación establecida el transbordo de las mercancías que transporten los vagones K. P. se hará de una sola vez y se ganarán dos y quizá más fechas para su circulación.

Restáanos consignar nuestro más sincero agradecimiento a don Juan Barceló, como presidente de la reunión e ingeniero delegado especial de Transportes; a don Entilio Amodeo, inspector principal representante de la Compañía del Norte; a don Nicanor Gavín, inspector principal de la Compañía M. Z. A., y a los señores Arnau y Mayol, delegados del Sindicato de Agentes de Comisionistas de Cerbere, por la voluntad que demostraron a nuestros comisionados para llegar al plausible acuerdo de que damos cuenta.—La Directiva.

Rogamos a nuestros suscritores que cuando remitan algún giro postal, escriban a nuestra Administración participándole e indicando al propio tiempo quién es el imponente y dónde el punto de imposición, caso de que no sea el mismo suscriptor quien lo efectúe, ni su habitual residencia el sitio donde se hace el giro.

## MODERNO

HOY, a las 4:30 tarde y 9:30 noche, HOY

1. ESTRENO de una graciosa comedia en dos partes.  
2. La deliciosa comedia en 5 partes,

### Las apariencias engañan

Por MARIE PR<sup>ta</sup> VOST

## LA PORTERA DE LA FABRICA

LA PELICULA QUE NO OLVIDARA USTED NUNCA

### El campesino

Creación de Al St. Jhon ex compañero de Falla

Jueves, dos grandes estrenos: Tercera jornada de La portera de la Fábrica por Costance Lalmadge.

### Un sobrino de César Franck en Valencia

El sábado último pasó por Valencia un prestigioso organista francés: el auxiliar del no menos ilustre Luis Vierne, en Nuestra Señora de París. Yo, que siento una admiración por el arte de César Franck, fui gratísimamente sorprendido cuando nuestro Magistral, don Rogelio Chillida, y don Fernando Ciscar, quienes amablemente le acompañaron en las cortas horas que duró la escala del barco que le lleva a Lisboa primero y después a Nueva York, donde tiene proyectados para este invierno varios interesantísimos recitales de órgano; yo, digo, fui gratísimamente sorprendido cuando me hallé presente ante el ilustre descendiente del genio organístico y de la familia, a la vez, de César Franck.

M. Franck es muy joven, con grandes ilusiones para su porvenir artístico y excelas cualidades para el órgano, como tuvimos el gusto de admirar cuando puso las manos en el teclado de nuestro órgano de la iglesia de Dominicos, de esta ciudad. Era la primera vez que Franck pisaba el suelo español. ¡Qué admiración la suya por todo lo que veía! Le sorprendió encontrar una iglesia tan magnífica, unas obras artísticas tan notables... «¿Y esto dónde ha sido hecho?», preguntaba siempre. «En Valencia», le contestábamos, mientras abría unos ojos muy grandes de asombro e interrogación... Al dar un acorde en nuestro órgano, se quedó admirado ante la sonoridad y armonía. «¡Es Notre-Dame!—decía—. Es maravilloso este órgano. ¿Quién lo ha hecho?» «Aquí en Valencia, Pedro Palop.» «Pues es magnífico.» Y añadió esta frase: «Cavaillé-Coll no hace órganos mejores que éste.» Y Cavaillé-Coll es el constructor más acreditado de Europa, aunque ese crédito sea justamente merecido. No es esto un anuncio, es un tributo de admiración al inteligente organero señor Palop, que redunda en honor de la industria valenciana, porque se llenaba nuestra alma de santo orgullo al oír a M. Franck unos elogios tan espontáneos y sinceros hacia una obra valenciana, comparada en pequeño con el órgano de Nuestra Señora de París, por su admirable armonización.

Pero volvamos al organista. Ejecutó primeramente una brillantísima Sonata de Ch. Widor, obra exclusivamente para concierto, que le proporcionará muchos triunfos a M. Franck. Es de una fuerza dinámica extraordinaria, y el alma joven del ilustre organista la tiene sobre para comunicársela. Siguió el «El Coral», de César Franck, el primeroso Coral. Con conocerlo de tanto tiempo, sólo ahora he podido apreciar toda la belleza de esa página musical inspiradísima. He de hacer notar que M. Franck ejecuta muy lentamente el segundo tiempo, al revés de como ordinariamente suele ejecutarse. Yo hubiera deseado en algún momento un matiz más vivo; pero sé hallar la disculpa en el difícil manejo de la expresión de nuestro órgano, a la que él no está acostumbrado.

Siguió en tercer lugar la «Tocatta en re menor», de Bach. Obra muy suelta y a la que supo imprimirle el carácter azar mordente que es propio de esa página musical. Pero donde mostró todo su poder de organista fué en la «Pieza heroica», de César Franck. Aquel canto de la mano izquierda sobre el gran órgano con los flautados mayores y lengüetería aplanados, contrastaban hermosísimamente con la marcha ceñida de la armonía. «El recitativo». Nunca me ha emocionado tanto la música de órgano como en la ejecución de esta pieza por el ilustre concertista francés y organista de Notre-Dame.

Terminó la improvisada audición con el suavísimo «Cantabile», también de su venerable tío. Si en vez de dos tuviera nuestro órgano tres teclados, hubieran tenido más clara y fina expresión muchos pasajes que me parecieron oscuros. Pero supo, sin embargo, hacer sentir hondamente la dulcísima e interesante armonía de esa inspiración musical... M. Franck es un gran organista y nada más que eso; no un pianista sentado en el órgano, como desgraciadamente suele ocurrir con los que entre nosotros se llaman buenos organistas. Ha estudiado largos años con Marcelo Dupré (el portentoso organista que ejecuta de memoria todas las obras de Bach), con Luis Vierne y antes con C. Saint-Saens; tres ilustres artistas del órgano mo-

derno. Se ha llevado una muy buena impresión de su cortísima estancia en Valencia. Le acompaña en su viaje artístico su joven esposa, y ambos piensan volver a París pasado este invierno... y volver también a esta Valencia, que tanto les hechizó.

Fray J. J. Serrano, O. P.

## REGION

### CASAS DE EUFEMIA (REQUENA)

Cómo nace un pueblo.—En este anejo, núcleo principal de la antigua partida de Lázaro, que en un perímetro de cuatro kilómetros comprende poblados como Los Duques, con 83 vecinos; Los Ruices, 33; Casas de Cuadra, 35; Cornudilla, 20, y 19 agrupaciones menores, que arrojan un total en la partida de 1.324 habitantes, se dejaba sentir una honda necesidad: no había iglesia ni cementerio. Aquellos honrados cuanto inteligentes agricultores, dotados de excelentes virtudes naturales, no podían desarrollarse plenamente, faltos de la dirección asidua del Sacerdote; para cumplir con sus deberes religiosos tenían que recorrer algunos, distancias de tres horas de camino; estaban disgregados en tres parroquias, a cuál más distante.

La visión clara de la realidad, presente y futura, ha culminado en uno que podría llamarse verdadero acto de gobierno del alcalde pedáneo don Pedro Haba y Navarro. Con clara perspicacia del aumento probable de población, percatado de la trascendencia del factor religioso, ha acometido con abnegación ejemplar la ardua empresa de levantar de planta una iglesia a la cual segurá, como obligado cumplimiento, el cementerio donde descansan en común dormitorio los que convivieron como hermanos emancipados de numerosa y patriarcal familia.

Identificados con el pensar y sentir de ese modelo de ciudadanos, los ex alcaldes y principales contribuyentes, vencidas algunas resistencias, vencidas las desconfianzas y recelos, quedó, por fin, planeado el hermoso proyecto regenerador. El reverendísimo señor Obispo de Cuenca comisionó para la bendición y colocación de la primera piedra al doctor Irurita. Este grande amigo del Corazón de Jesús, que ha trocado legítimos honores por las sandalias del misionero (y misionero de los desamparados anejos y caseríos sin iglesia), no podía estar más en su centro. ¡Hermosa figura la del docto ex catedrático haciéndose pueblo para el pueblo, niño con los niños, arengándose por tres veces ante la sencilla cruz de madera que presidía la solemne ceremonia bajo un sol calcinante! ¡Para muchos era aquella Misa de campaña la primera que oyeran en su vida! ¡Para todos, de gran emoción los sagrados ritos y la patabra evangélica! Los niños cantaron el «Dueño de mi vida», aprendido aquella misma mañana. Por fin estalló el contenido entusiasmo, y el pueblo entonó el poema de los ¡vivas! interminables, gritos de combate de la nueva milicia de los soldados de la Cruz.

Una voluntad de hierro dice al despedirnos: «Hasta Mayo, en que se bendicirá la iglesia de la Purísima Concepción y Santa Eufemia!» Y testigos de las magnas reservas espirituales latentes en apartados rincónes, contestamos «in mente» al venerable Vianney: «¡Más de veinte años sin iglesia... y adoran y aman al Dios de amor en espíritu y en verdad!»

El Realtillo, Casas de Eufemia, Villar de Olmos, Rebollar, El Oro, Basta, Castiblanques, Otone, Caballeros y otros nombres que esperan el soplo vivificador, ¿no dicen nada a las almas apostólicas?... —X X X.

### El Porvenir de los Hijos

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital suscrito, 1.000.000 pesetas. Capital desembolsado, 825.000. El seguro que practica esta Sociedad comprende a los niños de ambos sexos, menores de cinco años y medio, con primas económicas y pagos semestrales, trimestrales o mensuales.

La Sociedad pagará el capital convenido cuando el asegurado contraiga matrimonio, cante misa o profese en una Orden religiosa.

Si antes de tomar estado matrimonial o religioso falleciera el asegurado, la Sociedad devolverá a los padres todas las primas pagadas sin intereses (Tarifa 2ª).

¡Padres! Educad a vuestros hijos en los sanos principios morales, sociales y religiosos, asegurándoles su felicidad en el día de mañana, suscribiéndoles una póliza en esta Sociedad.

Pedid informes: Abadía de San Martín 12, entresuelo.

## T. S. H.

Accesorios para antenas

Hilos cobre trenzado y estañado, a 0'15 pesetas metro

Aisladores, desde 0'40 pesetas uno

Colón, 19 y 21 :: Paz, 5 bis :: Valencia

### Diario de Valencia

se halla a la venta en las siguientes poblaciones:

- BARCELONA:**
- Kiosco Antiguo Barcelonés, Rambla Canalotés (frente al hotel Continental)
  - Kiosco El Dorado, plaza de Cataluña (frente al teatro El Dorado)
  - Kiosco Tallers, Rambla, (frente calle Tallers)
  - Kiosco Carmen, Rambla (frente calle Carmen)

**Con una póliza de crédito**  
de Unión Librera de Editores, S. A.  
PUEDE USTED ADQUIRIR  
LOS LIBROS QUE NECESITE para sus estudios, aficiones o profesión  
Por 10 pesetas mensuales  
DIRIGIRSE EN SEGUIDA A LA

**LIBRERIA CHIRIVELLA** Zaragoza, 14

# Noticias de Madrid

## En los Ministerios

### PRESIDENCIA

El señor Magaz manifestó a los periodistas que había despachado esta mañana con el monarca. Puso a su firma varios decretos sobre ascensos en Marina y otros departamentos.

Un periodista le preguntó acerca del resultado del Consejo sumarísimo de Barcelona, replicando el presidente que esta mañana a las siete había tenido el desenlace, cumpliéndose la sentencia dictada de acuerdo con la petición fiscal.

### El día en Palacio

#### La corte

Hoy ha vestido la corte de media gala con motivo del cumpleaños del infante don Carlos de Borbón.

### El general Zabaiza

A las once de la mañana se efectuó en Palacio la presentación del nuevo jefe del Cuarto Militar del Rey, general Zabaiza, quien después de terminada la ceremonia, revisó en sus respectivos cuarteles las fuerzas de Alabarderos y Escolta Real.

### Visita a los hospitales

Dña Victoria, con la señorita de Loygorri, visitó en el hospital de San José y Santa Adela a los heridos en campaña.

### Crédito para Guerra

Entre los créditos sometidos a la firma de don Alfonso figura uno de pesetas 4.612.007, con destino a Guerra, para gastos de material y acuartelamiento.

Otro de 893.252, también de Guerra, para material de Intendencia.

### La Asamblea del Aceite

#### Importantes manifestaciones del general Magaz

A las once de la mañana se ha verificado en el Ministerio de Fomento la sesión inaugural de la Asamblea del Aceite.

Ha sido presidida por don Alfonso, a quien acompañaba el conde de Bendaña, ocupando su derecha el general Magaz, y su izquierda el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional señor Cabeldo, sentándose en los demás siales del estrado los subsecretarios de Estado, Trabajo, Gobernación, Prats, conde de Alta, marqués de la Frontera, vizconde de Cusó y otras personalidades.

Abierta la sesión, el señor Esbert ha explicado cuál es la finalidad de la Asamblea, y ha hecho público el agradecimiento de los asambleístas por la presencia de don Alfonso y del Gobierno.

Ha expresado el propósito del Consejo de Economía Nacional de hacer objeto de estudio otros ramos de la producción nacional.

Ha dicho que la Asamblea del Aceite no tenía como objeto el solicitar la protección del Gobierno, sino que se trataba de una preparación fehaciente, de la cual ha de participar el Estado dentro de su esfera de acción.

Ha hablado a continuación del problema aceitero. «El Gobierno—ha dicho—ha encargado al Consejo de Economía Nacional la organización de esta Asamblea, a la cual han ofrecido su concurso corporaciones e individualidades de gran importancia.»

Ha terminado dando las gracias a todos cuantos han prestado su concurso para la organización de la Asamblea.

Secundariamente ha hecho uso de la palabra el general Magaz, quien después de ofrecer el apoyo del Directorio a los asambleístas, ha dicho:

«Permitidme por un momento que me separe de la cuestión de los aceites para señalar el contraste que ofrece este acto con la actitud de los que, a nombre de los llamados derechos de la juventud cultural, no hacen más que, con impaciencias injustificadas, sembrar la alarma y oponerse a todo cuanto significa verdadero progreso o tiene al desarrollo de la riqueza nacional, como el acto que estamos celebrando.

Contrasta más con los elementos catalanes separatistas suicidas y con la de otros españoles que a nombre de una libertad que no sienten, organizan bandos con el detritus de los partidos sociales y la escoria de la pasada guerra, al otro lado de la frontera, y nos las mandan a España.

Es una conducta criminal, preci-

amente cuando el jefe del Gobierno, con la flor de la juventud española, lucha en África para resolver el problema marroquí, que es de decoro nacional.

Es no tener en cuenta que roto el dique, los elementos sindicalistas, libertarios, comunistas y anarquistas trabajarán para sacar a flote el principio de paz y libertad de que blasonan, sin tener en cuenta que estos ideales no pudieron ganárselos ni conservarlos con instrumentos tan vitales.

En estos momentos el Directorio no se dejará llevar de la pasión en la represión; pero debe hacer constar que echará mano de todo recurso de gobierno para mantener el orden público, dentro del cual podéis vosotros continuar la labor patriótica de fomentar la riqueza del país.»

Ha terminado haciendo un llamamiento a todos los elementos honrados para conseguir una España grande, potente, libre y bien gobernada.

Seguidamente se ha levantado la sesión.

Don Alfonso ha sido ovacionado al abandonar el local.

A continuación se han constituido las secciones de la Asamblea.

Esta tarde se celebrará la primera sesión en la Academia de Jurisprudencia.

### El comercio de vinos con Alemania

Como resultado de las gestiones realizadas por la Cámara Agrícola de Valencia, el embajador de España en Berlín ha recibido una nota verbal, en la que se dice lo siguiente:

«Como referencia a su nota del 15 del mes pasado, el ministro de Negocios extranjeros tiene la honra de comunicar a la embajada real de España que, según informes recibidos de las autoridades competentes, se han dictado a las Aduanas alemanas las instrucciones necesarias para que se aplique a los vinos de postre de origen español que tengan las propiedades características de los vinos de Jerez, Málaga y Tarragona (Priorato Ducal), los derechos señalados en el nuevo Tratado de comercio hispanoalemán, sin que se conceda ninguna importancia al hecho de que los mencionados vinos hayan sido embarcados en uno u otro puerto español.

Si se llegaran a presentar casos de duda se solicitará informe de peritos especiales acerca de la clase del vino.»

### La censura y la Prensa

Visitaron al presidente interino del Directorio, general Magaz, los señores Francos Rodríguez y Palacio Valdés, presidente y secretario de la Asociación de la Prensa, para hacerle entrega de un documento concebido en los siguientes términos:

«Excelentísimo señor: Como presidente de todas las Asociaciones de la Prensa constituidas en España, obediendo en su deseo y con el mayor respeto nos dirigimos a vuecencia, rogándole que devuelva a los periódicos la normalidad que necesitan para vivir.

Nadie nos considerará impacientes, y si la imputación se formulase, podríamos refutarla evocando hechos pasados; nadie puede tampoco atribuirnos propósito distinto del que nos mueve. Con nuestra demanda no procuramos la inquietud, sino el sosiego general, pues al amparo de silencios absolutos medran siempre las invenciones perturbadoras, y en cambio, la publicidad descubre y deshace cuantas intrigas bullen clandestinamente.

La Prensa, según todos reconocen, es institución indispensable, armoniza la vida, pone en contacto sus elementos, muchas veces antagonicos; conduce las fuerzas que la integran, ayuda a los gobernantes, informa a los gobernados, y con arreglo a distintas causas aparece como anuncio, consejo, advertencia o dictamen, alzados una vez hasta las cimas para iluminarlas o descendidas otras a la llanura para seguir las vicisitudes del mundo.

La Prensa, que importa lo mismo a quienes la ejercen que a quienes la utilizan, se halla a punto de sucumbir por la censura no limitada a determinados asuntos para satisfacer necesidades urgentes y transitorias, sino ingerida en todos para influir en cuantas manifestaciones sociales respira su atmósfera.

Diariamente sucumben publica-

ciones que, en períodos normales, se desenvolvieron con holgura, desaparecen hojas cotidianas y también los lectores, que así dejan de asomarse a nuestra vida espiritual. No con propósito deliberado, pero con efectiva consecuencia, va reduciéndose hora por hora el campo de la intelectualidad española, y la tarea negativa destruye precisamente lo que más necesita acrecentarse.

No queremos, excelentísimo señor, recargar nuestra petición con razonamientos que no añadirían nada a los que de seguro habrá invocado repetidas veces vuecencia. Tan solo deseamos encarecerle cuál es el estado de la Prensa española, puesta en trance de muerte porque la asfixia el régimen a que se halla sometida.

Acudimos, pues, a vuecencia seguros de que detendrá su atención en este asunto, resolviendo en el sentido expresado, no sólo por lo que atañe al interés de quienes viven de los periódicos, por ellos y para ellos, sino por el más trascendental de la nación.

Pedimos nosotros, por encontrarnos al lado de la necesidad sentida, pero lo ansian cuantos elementos constituyen el país, y estamos seguros de que sus voces se agregan a las nuestras y su demanda se suma con la que formulamos, y por la confianza de que nuevas determinaciones del Poder público cambiarán las establecidas desde el mes de Septiembre de 1923, enviamos por adelantado a vuecencia expresión sincera de gratitud.

Dios guarde a vuecencia muchos años.

El jefe de la Oficina de Información y Censura de la Presidencia, señor Rico, refiriéndose a la entrevista y entrega del documento, dijo:

«La entrevista ha sido cordialísima, exponiendo el señor Francos Rodríguez al contraalmirante Magaz la conveniencia de que el Directorio señalara concretamente un índice mínimo de temas acerca de los que la Prensa no pudiera hablar, quedando en libertad absoluta para tratar de cuantos asuntos no cayeran dentro de aquél.

El contraalmirante Magaz ha prometido estudiar con todo cuidado la petición, pero sin comprometer nada por anticipado, pues lo que se haga no será obra personal suya, sino labor del Directorio en conjunto.

El Directorio se hace cargo de los perjuicios que a la prensa se irrogan con la previa censura, pero a ella ha ido obligado por las circunstancias de todos conocidos.

En cuanto a señalar un índice mínimo o máximo de los asuntos de los que no se puede hablar, dejando a los periódicos en libertad para tratar de los restantes, el problema es muy complejo, y práctica-

mente se ignora hasta qué punto se pueda llegar en las concesiones.

### El Directorio contesta al documento entregado por la Federación de la Prensa

En la Presidencia han facilitado una extensa nota oficiosa contestando al documento que entregaron el sábado al presidente interino los representantes de la Federación de Asociaciones de la Prensa, pidiendo se suprimiera la previa censura.

La nota hace historia de la situación que atravesaba España cuando vino el Directorio al Poder, y que le obligó a imponer este medio en defensa propia.

Dice que el Directorio desea como el que más el reestablecimiento, no de la normalidad periodística, sino de todas las garantías constitucionales; pero tiene contraídos con la Patria compromisos y deberes de los que no puede eludirse.

Así, pues, sin desdeñar la petición y reconociendo la importancia de la prensa, reconoce también que la mayoría de la prensa, salvo algunos casos de independencia, está adscrita a los antiguos partidos.

Además, la censura no origina a los periódicos los perjuicios materiales tan grandes como se supone, porque la inmensa mayoría de los diarios y revistas anteriores al Directorio sigue editándose, y sería muy oportuno analizar imparcialmente las causas por las que sucumbieron las escasas publicaciones desaparecidas, es decir, cuáles fueron las disponibilidades y medios de que les privó la censura, ya que otros órganos periodísticos que no se distinguen por su adhesión al régimen han subsistido.

Dice que en los momentos actuales sería difícil señalar los temas concretos de asuntos que estén exentos de censura.

El Directorio no puede renunciar a su obra.

Si la prensa la cree compatible con sus intereses, debió haberse apresurado a consignarle proposiciones por sí misma, como substitutos eficaces de la censura, porque mientras se insistía en general en que la vida de la prensa está profundamente afectada a la actuación política del sector a quien sirven, el Directorio encontrará en aquel argumento la mejor justificación de la persistencia en el sistema, pues su norma consiste en evitar esa atonización ilimitada de la opinión pública.

### La directiva de la Asociación de empresarios de Plazas de Toros

Se reunió la Junta directiva de la Asociación de empresarios y propietarios de Plazas de Toros, presidida por el empresario de Vitoria señor Elio.

Después de dedicar palabras de

recuerdo al presidente fallecido, señor Jardón, se ocuparon de la conducta de las empresas de Valencia, Zaragoza y algunas otras, que parece faltarán al pacto establecido, pagando a Sánchez Mejías más de 7.000 pesetas señaladas como límite máximo por corrida.

Los empresarios aludidos lo negaron, aportando los contratos donde constan 7.000 pesetas; no obstante, alguien afirmó que la demasia se pagó separadamente, abogando por que se les imponga una sanción, incautándose de la fianza que tengan depositada.

Se acordó someter el asunto a la junta general que se celebrará en Diciembre.

Se trató de otro asunto referente al funcionamiento de la Asociación, normas para el porvenir y criterio respecto a las pequeñas Plazas no asociadas y relaciones con la Sociedad de Matadores.

Se dió cuenta de la petición formulada por carta de declararse libre la contratación de toreros.

Este asunto se someterá también a la junta general de Diciembre, en la cual se elegirá presidente.

### Terrible incendio

San Sebastián.—En los pasajes de San Juan estalló un horrible incendio, quedando destruido un depósito de gasolina de la Sociedad Shell.

Se han quemado 400.000 litros de gasolina.

Dos barcos atracados en la bahía tuvieron que salir fuera para evitar un serio peligro.

Las explosiones se sucedían casi sin interrupción, y la alarma fué grandísima.

En la fábrica se quemaron ocho autocamiones.

Las pérdidas son de mucha consideración.

### Echevarrieta

Algeciras.—Llegó el yate «Fortunato y Jacinta», llevando a bordo a Horacio Echevarrieta.

Negó que le acompañase Indalecio Prieto.

Sólo van con él sus íntimos amigos González y Ferrer.

### A Sevilla

Cádiz.—Marcharon a Sevilla en hidroplano el general Soriano, su ayudante y tres oficiales de Aviación, procedentes de Melilla.

### MARRUECOS

#### Despacho oficial

Zona oriental.—Emboscada de mehalla Benituch cogió ganado; presentado indígena oficinas Taferisit anunciando sumisiones breve plazo.

Zona occidental.—Columna coronel Valdés estableció posición Mellalok. Fuerzas mando general Sarro convoyaron puestos carretera de Tánger.

En Larache, general Riquelme ocupó e incendió poblados Sarha El Ket, cogiendo muertos enemigos, cinco prisioneros, armamentos, quedando asegurada carretera y regresando Tastet.

Confidencias comprobadas aseguran en combate: Bab El Sorf tuvo enemigo 200 bajas entre muertos y heridos de cabillas Benised, Sumata, Beni-Arós, entre ellos jefes importantes.

### Millán Astray

Comunican de Ceuta que el coronel Millán Astray se halla mejoradísimo, y que dentro de breves días regresará a Madrid.

## Ayuntamiento

### Dice el alcalde.—Rectificando una crónica

Al visitar ayer mañana al alcalde accidental, éste nos dijo lo siguiente:

«Se que en «A B C» ha aparecido una crónica remitida desde Valencia, en la que se dice que el delegado de Hacienda en esta provincia pone obstáculos a la aprobación del presupuesto extraordinario.

Alarmado el general Avilés por esta noticia, me ha escrito, extrañándose del caso y diciéndome que mis noticias no coincidían con lo expuesto por el cronista. Hoy mismo me ha telefonado el delegado de Hacienda, protestando de esa crónica. Este funcionario ha estado siempre dispuesto a dar las mayores facilidades, dentro del orden legal, para la marcha administrativa del Municipio. Nos consta a todos. Así es que hoy he puesto el siguiente telefonema al alcalde propietario, señor Avilés:

«Protestamos todos falsa crónica publicada «A B C», a que se refiere su carta. Las mías son exacto reflejo de situación, y delegado no sólo no pone dificultades, sino por el contrario, ha dado y sigue dando las mayores facilidades. Escribo. Le saluda y abraza.—Oliag.»

El delegado de Hacienda—continuó diciendo el señor Oliag—me ha manifestado, además, que se trabaja con actividad para que lo antes posible vuelva al Ayuntamiento, ya aprobado, dicho presupuesto.

Nuestro querido compañero Enrique Muñoz, redactor-corresponsal de «A B C» en Valencia, ha dirigido a este diario el siguiente telegrama: «Alusión dificultades oponente»

aprobación presupuestos municipales extraordinarios para poder utilizar empréstito 60 millones pesetas, contratado Banco Cataluña, hecha crónica «A B C» aún no llegada Valencia, motivado cartas alcalde licencia, general Avilés, reside Madrid, a delegado Hacienda, a alcalde accidental y contestaciones ambos. Respecto la del delegado señor Vázquez Lasarte, funcionario modelo, no debo decir nada. La del alcalde estará reflejada en telegrama falta seriedad, que pubran periódicos locales, desmintiendo que delegado fuera hostil aprobación dichos presupuestos. Jamás dicho, ni dije, por tanto en crónica eso; precisamente delegado, ama Valencia, da todas facilidades, pero siempre dentro ley. Por no estarlo dentro del vigente Estatuto primer presupuesto veinte millones, es por lo que delegado, después estudiarlo particularmente impuso introducción modificaciones importancia, que se espera hayan sido realizadas. Presupuesto después estas reformas ha sido presentado oficialmente, viernes último; pasado estudio sección Cuentas; hoy tiene abogado Estado. Cuando llegue a delegado aprobarle si subsanándose aquellas deficiencias. Igual hárase con segundo presupuesto para cuatro millones de pesetas, aún a estudio particular de delegado. No hay razón para creerse intangibles ni para adoptar actitudes infundadas; ni es lícito además pretender descazar la culpa de ligerezas y deficiencias propias en quien recoge fielmente la ansiedad pública, provocada por aquellas.—Enrique Muñoz.»

### La Escuela de Artes y Oficios

El director de este centro, don César López y el secretario don Antonio Fillol, han visitado al alcalde, para exponerle la necesidad de dotar a la Escuela Oficial de Artes y oficios artísticos de los sucursales. Una, en el ensanche de Ruzafa, y otra, en el Grao.

El señor Oliag ofreció interesarse en este asunto, por la importancia y trascendencia que tiene.

De la entrevista sostenida con el alcalde accidental salieron muy satisfechos los señores López y Fillol.

### Derrido de un muro

Para ensanche del camino del Cementerio, hoy se derribará el muro que en el camino de Jesús existe junto al Manicomio, y en breve comenzarán las obras para la construcción de la plaza allí proyectada.

### Anuncio

Se abre un concurso hasta el día 15 del actual, a las doce horas, y a base de la muestra que se facilitará en la Inspección municipal de Sanidad, para la adquisición de 10 trajes de invierno, con sus correspondientes gorras, para empleados de la brigada sanitaria.

### Recaudación del domingo

Por arbitrio de carnes: Estaciones sanitarias, 465'39 pesetas.

Por análisis y examen de sustancias, 490'76.

Por circulación rodada, 775.

Por arbitrios extraordinarios, pesetas 673'65.

Por bebidas, 2.255'90.

Total, 4.660'70 pesetas.

### Recaudación de ayer

Por arbitrio de carnes: Matadero general, 6.489'92 pesetas; matadero del Grao, 695'42; matadero del Cabañal, 287'79; estaciones sanitarias, 541'59.

Por análisis y examen de sustancias, 356'64.

Por circulación rodada, 375.

Por pescado, 320'83.

Por arbitrios extraordinarios, pesetas 546'71.

Por bebidas, 2.891'50.

Total, 12.505'40 pesetas.

## Balneario de Cofrentes

La Sociedad «Hervideros de Cofrentes, Aguas y Balneario, S. A.», poseedora de estas famosas aguas minero-medicinales, sin par en la curación de todas las afecciones del Hígado, intestino y estómago y cuya explotación en la próxima temporada oficial (Mayo a Octubre) se espera estará montada como su importancia y la numerosa y distinguida concurrencia de agüistas exigen, tiene el honor de participar a cuantoello interese que las casitas, economato y Balneario permanceserán abiertos durante todo el año en la forma y condiciones que pueden ser conocidas dirigiéndose al domicilio social

Caballeros, 30, entresuelo, izquierda, Valencia DE 4 A 6 DE LA TARDE

### Esteras y alfombras

Gran surtido en piezas de pita, cordelillo, terciopelo ruso, Tapices de varias clases Limpiaabarro de coco. PERSIANAS Y TRANSPARENTES PRECIOS REDUCIDOS

CASA RAMOS, Colón, 18 (esquina a Félix Pizcueta)

**Casa Panach**  
Anteojos y lentes para toda clase de vistas, por delicadas que sean.  
Recomendamos esta casa a nuestros lectores.  
Bajada San Francisco, 1  
Teléfono 1370 - VALENCIA

## Gran fábrica de muebles curvados y ebanistería

Para CINES y TEATROS, especialidad en sillas, sillones y butacas de diferentes modelos y precios. También se construyen toda clase de muebles de VIENA y ebanistería. No comprar sin antes pedir precios o visitar la FABRICA DE MUEBLES de RAMON JIMENEZ, calle de Cuenca, núm. 22, Valencia.

## Gran barato de San Nicolás

Plaza del Horno de San Nicolás, 3

Recibidos los artículos para la presente temporada, ofrezco al público: gamuzas superiores, desde 8 pesetas metro; lanas vestido, desde 0'50 metro; punto inglés y algodón, a precios de fábrica.  
Grandes saldos en mantas de algodón y lana, sábanas, toallas, bufandas, etc. Extenso surtido en confecciones de señora y niños, especialidad en abrigos para señora y niños, a precios económicos.

**Lavad Jabón Sol**  
: con : ES EL MEJOR

**Dr. NAVARRO SALA**  
**Blenorragia Sifilis**  
TRATAMIENTOS especiales. Curación rapidísima  
SALVA, 10 - De 12 a 2 y de 5 a 7

**DOS MILLONES DE CORSES Y FAJAS**  
Últimas creaciones, fajitas goma y tela; fajitas ventrales, adaptación médica, 100 modelos exclusivos. GALO SOPENA, P. M. Benlure, 1 (antes Pelota).

**Calzado Riera**  
Calidad máxima - Precio de fábrica  
Lauria, 3, Valencia

**DOCTORA Mercedes Planas Herrero**  
Enfermedades de la mujer y de los niños - Asistencia a partos  
Consulta de 10 a 1  
Plaza de la Encarnación, 3

**PAPELERIA BOTELLA**  
SAN VICENTE, 141  
Libros rayados para contabilidad, copladores de cartas, impermeables, secantes, brochas, coleccionadores, etc.

**Trinquete de Pelayo**  
A las 3'30: Sorná, Andrés y Espuig, rojos, contra Robigues, Aranda y Fanalero, azules.

Antigua Zapatería del Cazador
FUNDADA EN EL AÑO 1859
N.º 20, calle de la Carda, n.º 20, Valencia



Calzado Foot-Ball de piel fuerte y suave, cortición exclusiva de la casa. Especialidad en el calzado de lujo con suelas de cañamo, muy indicado para pies delicados.

Visiten este establecimiento y se convencerán GRANDES REBAJAS DE PRECIOS PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES

Manufacturas Armero-Especialistas Reunidas
Fabrica de escopetas finas de caza
Especialidad en escopetas para tiro de pichón
Marca "ACYLON"
Dirección postal: Sdau. ama. Gopp. Daak-Bat.
Apartado 4 EIBAR (Guipúzcoa)

POR FIN LLEGÓ
quien vende a los interesados en la compra de MAQUINAS DE ESCRIBIR marcas UNDERWOOD y ROYAL con 500 pesetas de economía, últimos modelos. Coronas de viaje a 375 pesetas.

CINTAS todos colores y anchos, a 4 pesetas.
TAMPONES YOST todos colores, a 11 pesetas.
TALLER DE REPARACIONES A BAJOS PRECIOS. PIEZAS DE RECAMBIO. ABONOS DE LIMPIEZA. Accesorios en general.

A. Aguilera, Poeta Querol, 12, Valencia
Ventas al contado y plazos.

Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y Continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gandia y Cartagena.
Consignatario: Enrique Gimeno, Colón, 13 Valencia

Unica Casa Orrico
PLATA ORRICO. Gran fábrica de orfebrería religiosa en metales finos y bronce
Director artístico y dueño: M. ORRICO
Unico despacho: Zaragoza, 14 principal
Fábrica: San Pedro Pascual, 1
No sufra equivocación: Zaragoza, 14, principal

¿CRIMINAL?
Novela moderna por "Mary Floran"
Versión española de F. Villaverde

Manuel lo ignoraba, porque todas sus facultades estaban concentradas en un solo objeto.
¿Le aceptaría Reveillán por yerno, siendo ya más rico que su hija?
No había visto a Tineta desde aquel acontecimiento. Estaba manteniendo la palabra que había dado y ya no buscaba a su amigo, por lo que sus encuentros eran menos frecuentes; pero como a él no le ligaba compromiso alguno, se ingeniaba para encontrarla y aún se cruzaban cuando él cuando y se cruzaban al paso breves palabras que llenaban de dulzura el corazón de Manuel y le infundían valor.

LO QUE DESEE Subasta

comprar en alfombrillas para dormitorios, tapices de coco belgas, gran novedad; terciopelos, dobles telas, reales y cordellillos, felpillas, limpiabarras, estereros y cuadros sueltos, lo encontrará en el gran almacén Casa Lledó. No compren sin ver antes el surtido de clases, dibujos y precios de esta acreditada casa.

En el término de Alcira
1.ª Siete hanegadas y un cuartón de tierra huerta sitas en término de Alcira, parida de San Bernardo; lindes: N. y L., tierras de don Fernando Peris; M., camino de Puchol, y P., tierras de don Joaquín Amat.

El mejor surtido en Guantes Géneros de punto Medias y calcetines en la única fábrica Adresadors, 2 entresuelo FIJESE BIEN Entresuelo EN NINGUN SITIO COMPRARA MEJOR

Subasta en Carcagente

Procedente de la testamentaria de la señora doña Matilde de Balmesera, se venden por el expresado medio, el día 14 del corriente, a las diez de su mañana en la notaría de don Francisco Verdú Payá de dicha población, las fincas siguientes, sitas en el término de Puebla Lengua y su parida de Vistabella, Torricó o corral de Esbrí: 4 hanegadas 139 y 1/2 brazas; 6 hanegadas 148 brazas; 3 hanegadas 23 y 1/2 brazas; 3 hanegadas 121 brazas; 3 hanegadas 9 brazas; 4 hanegadas 32 y 2/2 brazas; y 2 hanegadas 195 brazas.

Para casas baratas

Sillas Viena, a... 10 ptas.
Mesas de comedor, desde... 20
Mesitas de noche, desde... 19
Camas de uno, desde... 48
Armarios de una luna, desde... 240
Aparadores, desde... 190
Tocadores señora, desde... 140
Dormitorios completos, desde... 1.000
Comedores con sillas tapizadas y mesa automática, desde... 800

CASA CAÑIZARES - Correjería, 32

Sucursal: Avenida del Puerto, 356 (GRA)

La Valenciana

Tejidos metálicos y artículos de molinería y cedacería:
Ferretería y batería de cocina
Viuda de Enrique Saboya
Alambres y herrajes para obras
Calle Lonja, núm. 4 - Teléfono 1335 VALENCIA

Almacenes Tejidos TORRO

Fantásias en lanas de todas clases.
Duvertines, Terciopelos de lana y seda y Gamuzas cuadros gran moda.
Gran rebaja de precios en la sección de géneros blancos de hilo y algodón.
Inmenso surtido en Peletería, Echarpes, Abrigos y Renards. Precios de verdadera ocasión, debido a importantes compras verificadas en excelentes condiciones.

Calcoeteras
Para derribo
Rotary Cyclastile, Num. 6
Se vende muy barato.
Razón: Pintor Sorolla, 14 (portería), de 1 a 3.

Subasta con retasa

Procedente de la testamentaria de la señora doña Eugenia Vives y Cases, se saca a la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día catorce del corriente Noviembre, a las once horas, en el despacho del notario de esta capital don Miguel de Castell, calle del Gobernador Viejo, núm. 15, y con intervención del corredor colegiado de esta capital don Francisco de P. Albert, que tiene su domicilio en la plaza del Cardenal Benlloch, núm. 8 (teléfono 13-32), las fincas siguientes, situadas:
En esta capital (Grao)
Un espacioso almacén, sito en la calle de José Aguirre, señalado con el número 15, con frontera y puerta también a la calle Traviesa de San Vicente, a la que forma esquina; consta además de patio que recae a la calle de José Aguirre, con escalera que conduce a dos pisos altos con dos habitaciones en cada uno de ellos. Esta finca se venderá en uno o dos lotes, según convenga a los albaceas de la señora antes citada.
Los títulos de propiedad y las condiciones que tienen que regir para la subasta, están de manifiesto en la notaría y el corredor entrará del precio.

Alto, señores
Urge venta de pisos y plantas bajas, calles Turia y camino Grao; tengo por más calles, precios, 5,500 hasta 15,000 pesetas, casas por todos estratos de todos precios y gustos; rentas, 9 por 100; chalets y huertos varios, todo mucha ganga. Admito administraciones. Me encargo de la compraventa de toda clase de fincas y subastas. Muñoz, corredor colegiado de fincas, Hornos Apóstoles, 6; despacho, de 9 a 1 tarde. Frente a la plaza de la Virgen.

Piel-pelete la
Única fábrica que existe en Valencia y que vende pieles de todas clases a precios más baratos que nadie. Se curten y tintan pieles de todas clases, a todos colores, en inmejorables condiciones. Cuarte, 98, bajo.

En punto céntrico y entresuelo con patio y portería, señora católica desea tener a dos señoritas o jóvenes estudiantes a toda pensión. No es de huéspedes. Razón: Plaza de Santa Catalina, 19, portería, días laborables de 11 a 5 tarde y en esta Administración.

Profesor de piano, se ofrece a domicilio y en el suyo. H. Cortés, 9, 5.ª pueria.

Gran fábrica
Se vende con facilidades de pago un edificio con grandes naves, máquina de vapor y habitaciones para duenos y encargados; a 10 kilómetros de Valencia, con tren y tranvía eléctrico. Informará el corredor Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, 9, pral.

Socio capitalista
Para aumentar la producción de negocio de resultados positivos con patente de invención. Blanquerías, 51, bajo, interior.

Calcoeteras
Compro máquinas de hacer medias y de coser. Admito cambios por nuevas, ventas al contado y a plazos, pieles y agujas alemanas al por mayor y al detall, gran rebaja de precios. Taller de reparación y restauración. E. García, Nave, 14.

GRATIS
se ofrece a los pobres el doctor Iborra, especialista en enfermedades del pecho. Consulta: de 12 a 2, y gratis, de 4 a 6. Pl. y Margall, y Gran Vía, 1.

Pensionistas
CASA PARTICULAR
Habitaciones ventiladas, mucho sol, precio económico, trato familiar, preferible caballeros solos.
Se desean también dos caballeros solos para dormir, con muebles sin ellos.
Darán razón: Plaza de San Jaime, 5, bajo.

Piano
Marca Pleyel, urge venta. Precio, 1.500 pesetas. Razón: Pintor Sorolla, 14, portería, de 1 a 3.

Propietarios
Compro casa o buen piso que está situado en calle o plaza que corresponda a la parroquia de San Andrés. Ofertas a Filiberto Agramunt, San Bull, 33, 1.ª, teléfono 877, Valencia.

Auto chofer
Enseñanza de conducción y práctica mecánica; doy lecciones día y noche y días festivos. La Escuela Ortiz os enseñará lo mejor que nadie y más económico. Jorge Juan, 11, bajo.

Auto chofer
Enseñanza de conducción y práctica mecánica; doy lecciones día y noche y días festivos. La Escuela Ortiz os enseñará lo mejor que nadie y más económico. Jorge Juan, 11, bajo.

Auto chofer
Enseñanza de conducción y práctica mecánica; doy lecciones día y noche y días festivos. La Escuela Ortiz os enseñará lo mejor que nadie y más económico. Jorge Juan, 11, bajo.

Riqueza rústica

Para la administración de fincas rústicas de importancia en toda la provincia de Valencia, ya sea de particulares como Corporaciones y Comunidades Religiosas, se ofrece persona joven, inteligente y de buena moralidad, perteneciente a distinguida familia valenciana. Diríjase por correspondencia a Sr. R. L., en esta Administración.

Tinta negra
La más negra, 250 pts. litro, sin casco. Librería de Reat, Correjería, 20.

Botellas
limpias, tipo Vichy, se compran en la calle de la Correjería, núm. 24.

Linea de vapores Iberia y C.ª
S. en C. Sevilla
SERVICIO RAPIDO
Cabo Sacraliff
saldrá de este puerto el 12 de Noviembre, para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogués, Sorní, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Caro).

Auto chofer
Enseñanza de conducción y práctica mecánica; doy lecciones día y noche y días festivos. La Escuela Ortiz os enseñará lo mejor que nadie y más económico. Jorge Juan, 11, bajo.

Auto chofer
Enseñanza de conducción y práctica mecánica; doy lecciones día y noche y días festivos. La Escuela Ortiz os enseñará lo mejor que nadie y más económico. Jorge Juan, 11, bajo.

Auto chofer
Enseñanza de conducción y práctica mecánica; doy lecciones día y noche y días festivos. La Escuela Ortiz os enseñará lo mejor que nadie y más económico. Jorge Juan, 11, bajo.

Auto chofer
Enseñanza de conducción y práctica mecánica; doy lecciones día y noche y días festivos. La Escuela Ortiz os enseñará lo mejor que nadie y más económico. Jorge Juan, 11, bajo.

Auto chofer
Enseñanza de conducción y práctica mecánica; doy lecciones día y noche y días festivos. La Escuela Ortiz os enseñará lo mejor que nadie y más económico. Jorge Juan, 11, bajo.

Auto chofer
Enseñanza de conducción y práctica mecánica; doy lecciones día y noche y días festivos. La Escuela Ortiz os enseñará lo mejor que nadie y más económico. Jorge Juan, 11, bajo.

Auto chofer
Enseñanza de conducción y práctica mecánica; doy lecciones día y noche y días festivos. La Escuela Ortiz os enseñará lo mejor que nadie y más económico. Jorge Juan, 11, bajo.

Auto chofer
Enseñanza de conducción y práctica mecánica; doy lecciones día y noche y días festivos. La Escuela Ortiz os enseñará lo mejor que nadie y más económico. Jorge Juan, 11, bajo.

Octavia, tan interesada, que quería el dinero sobre todas las cosas, ¿no sería ya favorable a sus deseos? Fernán Boquart, a quien ella estaba dispuesta a aceptar por yerno, era, aun en apariencia, mucho menos rico que él, y Tineta había dicho cien veces a su amigo que él gustaba a sus padres mucho más que todos los pretendientes.

Verdad es que tenía en su contra la desgraciada desaparición de su prima; pero tenía en su favor la fiel adhesión de Leontina y la negativa de ella a casarse con otro.

En fin, desde su reciente fortuna le parecía que se había operado un cambio favorable en la opinión, que en todas partes le ponían bur la cara y que si se hubiese prestado mediante algunos actos, que su arrogancia rechazaba, se hubiese restablecido a su alrededor una corriente de simpatía.

Alentado por aquel concurso de circunstancias y cansado de padecer sin esperanza, Manuel creyó que no debía esperar más tiempo a intentar, cerca de Reveillán, el paso del que dependía su destino. Al principio deseó ver a Tineta a solas y decidió esperar hasta entonces; pero le faltó la paciencia, y después de haber oído el consejo de su madre, se dirigió a la granja de Reveillán.

¡Cómo le latía el corazón al entrar en aquel patio, donde no había penetrado desde diez y ocho meses

atrás, donde había transcurrido su juventud, donde había nacido su amor! Los perros guardianes, que antes le hacían tantas caricias, ya no le conocían y le recibieron con furiosos ladridos. Dieron la señal de alarma, y en la casa, cuya puerta estaba siempre abierta, se notó un movimiento, un ir y venir de Tineta y su madre, a la llegada del joven.

Escogió una tarde de día de labor para encontrar solo a Reveillán, y a la hora de merendar, que, cuando no urgía el trabajo, llevaba a Reveillán a su casa.

Le encontró, en efecto, sentado como de costumbre en su ancho sillón, delante de una mesa, en la que se veía un jarro de sidra y un plato de ensalada con crema, su manjar favorito. Al ver a Manuel, que entró temblando, no pareció sorprendido ni descontento.

—¿Tú por aquí, buen mozo?— le dijo en tono bonachón.
—Sí, señor— respondió Manuel, a pesar de su mortal turbación.— Tenía que hablar a usted... y me he permitido venir a verle.

—Has hecho bien— replicó el hombre sin rodeos.— Y me alegro de verte, porque tengo que felicitarte. No te he visto desde que obtuviste el premio—dijo bromeando—, y de veras te felicito.

—Muchas gracias, señor Reveillán.

—¿Cómo le latía el corazón al entrar en aquel patio, donde no había penetrado desde diez y ocho meses

—Es verdad—respondió Genoveva con calma.
—¿Dicen que cien mil francos?
—Ciento cincuenta mil—rectificó Manuel, mirando a Tineta, que no decía nada, pero cuyos ojos brillaban de alegría.

—¿Ya puede decirse que han tenido ustedes suerte!—repuso Octavia.
—No siempre la hemos tenido—dijo tristemente Genoveva.
—Es verdad—afirmó la de Reveillán—, pero alguna vez había de empezar.

Y al cabo de un momento añadió:
—Ya eres rico, Manuel.
—Sí, señora.
—Sin embargo, no parece que estés alegre.

—Nunca he tenido afición al dinero, señora—respondió, también tristemente.
—Eso no importa, porque siempre viene bien una fortuna como esa, cuando hay que trabajar años y años, padecer mucho y desgastar el cuerpo para no ganar ni la décima parte en toda la vida—respondió Octavia, a la que le gustaba el dinero bastante más de lo razonable.

Dieron algunos pasos en silencio.
—¿Ya no serás jornalero?—volvió a decir Octavia.
—No sé—respondió Manuel.— Seguiré trabajando; porque ¿qué haría si no trabajo?

—Pero trabajarás en tu hacienda—concluyó Octavia.— Genoveva

va—preguntó dirigiéndose a la señora Lavory—, ahora va usted a volver a ser masadera.
—No tengo interés en ello; pero si Manuel lo quiere, le dejaré hacer.

—Bien seguro que necesita ocuparse en algo—intervino Tineta, incapaz de guardar más tiempo el silencio que se había impuesto.— Tú, que tanta afición tienes a los caballos, Manuel, ahora tendrás por lo menos uno.

El joven sonrió.
—No voy tan de prisa—dijo—; todo dependerá...
Y miró a Tineta, y ésta adivinó el fin de la frase que no había enunciado, puesto que ella le hizo con la cabeza y con los ojos una seña de estímulo.

Y como encontraron otro grupo de personas, Octavia Reveillán, satisfecha su curiosidad, dejó a los Lavory para unirse a aquéllas, sin duda para no atravesar la plaza de la aldea en compañía de Manuel y su madre.

REINCIDENCIA

El sencillo hecho del interrogatorio de Octavia Reveillán dio ánimos a Manuel, haciendo lucir en su espíritu un rayo de esperanza.

# Abrigos, Vestidos, Sombreros y Peletería

## Gran liquidación por dejar el negocio

### FORMIDABLE REBAJA DE PRECIOS

# SUCURSAL CASA TORRÓ

Calle de la Paz, 3 (Se traspasa el local - -)

# ALMACENES "EL CID"

10, Plaza Castelar, 10

Recibidas las novedades para invierno, presentamos

LANAS		FANTASIAS		PIELES		ABRIGOS	
	Ptas.		Ptas.		Ptas.		Ptas.
Lanas cuadros, 90 ctns., a	1'30	Crepés dibujo a...	1'50	Renard imitación, a...	20	Confeccionados, desde...	30
Lanas pañete, 90 idem...	2'75	Pañete estampado, a...	2	Renard chacal, a...	40	A la medida, desde...	50
Lanas lisas, 90 idem...	3	Pañete jersey, a...	2	Renard croisé, a...	75	Gamuzas, 140 cans., a...	4
Lanas crep, 90 idem...	4'75	Panas brochadas, a...	5	Renard Canadá, a...	85	Gamuza extra, idem, a...	8
Lanas chester, 90 idem...	6	Panas novedad, a...	6	Renard sitka, a...	90	Gamuza primera, idem, a...	10
Lana y seda, 90 idem...	7	Gamuzas cuadros, a...	6'50	Renard alaska, a...	110	Gamuza duvertin, idem, a...	12
Lana rayé, 90 idem...	7'50	Duvertin bordado, a...	7'50	Renard alaska, a...	110	Gamuza duvertin, idem, a...	12
Lana inglesa, 110 idem...	2'75	Panas seda lisas, a...	8	Renard argente, a...	115	Gamuza brochada, idem, a...	13
Lana rayas, 110 idem...	5	Estambre escocés, a...	10	Renard mongoliano, a...	150	Piel camello, idem, a...	13
Lanas estampadas, 110 idem	6	Pireo, moda, a...	14	Renard alaska, extra, a...	200	Piel cordero, idem, a...	20
Lanas marrocan, 110 idem	8'50	Canalés, a...	15	Renard sitka, extra, a...	300	Rizo, idem, a...	27
Lanas brochadas, 110 idem	10	Gamuzas terciopelo, a...	40	Mongolias, desde...	20	Astrakán, a...	27
Popelin extra, 110 idem...	12	Punto seda y lana, a...	42	Echarpes, desde...	40	Astrakán, piel, a...	30
Matalasé, 110 idem...	18	Forros fantasía, a...	6	Echarpe nutria, a...	50	Astrakán liso, a...	30
Bellardina, 110 idem...	22	Panas dibujos, a...	20	Echarpe rasé, a...	80	Astrakán castor, a...	35
				Echarpe epilé, a...	125	Astrakán extra, a...	42

## Societé Navale de L'Ouest

A los exportadores de naranja y vino a Francia



La Societé NAVALE de L'OUEST cuyo domicilio social está en París, calle Auber, 8, y que posee una flota de 85.000 toneladas compuesta de barcos modernos especialmente contruidos para el transporte de vinos y de frutas, asegura cada año, DESDE HACE MAS DE 25 años, el transporte de naranjas de la región valenciana a todos los puertos franceses del Atlántico, La Mancha y Mar del Norte, particularmente Burdeos, Nantes, Saint Nazaire, Brest, Le Havre, Rouen y Dunquerque.

Cada uno de estos puertos hace la reexpedición rápida y directa a las ciudades del interior.

Para la próxima campaña la Societé Navale de L'Ouest pondrá como habitual, oente a la disposición del comercio, todo el material necesario para el transporte de la naranja.

En lo que concierne particularmente a París y su región, la Societé Navale de L'Ouest hace la importación vía Rouen, de acuerdo con la Compañia de Caminos de Hierro del Estado. En cuanto el vapor llega al puerto, la descarga se opera por transbordador directo sobre los vagones; los trenes están preparados con anticipación para la conducción inmediata a París y demás ciudades del interior.

La Societé Navale de L'Ouest pone así a la disposición del comercio el medio más rápido y más económico (plazo de 15 días VERDAD desde la salida de Valencia hasta la llegada a París).

Don Andrés Guardiola  
Agente de la Compañia en Valencia y su región  
Cirilo Amorós, 92      Teléfono 220

Se ofrece a toda la clientela para toda clase de informes

**Especialidad en el estio Renacimiento Español**

Muebles de lujo de todos estilos

**MIGUELETE, 5 VALENCIA**

Secciones económicas y de gusto para casa humilde  
Venta al contado y a plazos sin fiador

**Motors para aceites pesados**

Bombas centrifugas

**S. SANCHO A.**  
Paz, 34, teléfono 241, Valencia

**CAMAS DE HIERRO DARAS**

Fabrica las mejores, las más higiénicas y las vendidas más baratas que nadie en su fábrica y despacho

Calle de las Almas, 10, Valencia

Como siempre... nuestros surtidos, los más extensos; nuestros precios, los más reducidos

Sección sastrería: Inmensos surtidos. Confección esmerada. Precios bien. Nuestros gabanes, los más convenientes.

10, PLAZA CASTELAR, 10

**Motors Körting**

desde 4 a 1.000 caballos

MOTORS DIESEL  
MOTORS a GAS POBRE  
BOMBAS para el RIEGO

**Hugo Kattwinkel**

Almacenes de maquinaria  
Madrid (Ap. 677), Núñez de Balboa, 6. Barcelona, Viladomat, 158 y 160

**Linea de vapores Ibarra y C.ª**  
S. en C. SEVILLA

**Servicio fijo quincenal para NEW-YORK**

El vapor CABO VILLANO saldrá fijamente el día 12 de Noviembre para NEW-YORK y FILADELFA.

Admitiendo carga.

CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES, LTDA., calle Sorni, 2, entlo., y en el Grao, Muelle de Caro, N.

**Compañia Trasmediterránea**

**Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico**

Salidas todos los sábados de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Musel, Santander y Bilbao. Admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. Además en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

**Servicio fijo bisemanal para Baleares**

con salidas de Valencia todos los miércoles a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves a las 18 horas, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

**Servicio fijo bisemanal para Barcelona**

con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

**Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de Africa y Canarias**

con salidas de Valencia los días 31 del actual y 14 y 18 de Noviembre, admitiendo carga y pasaje.

**Lineas para Francia, Inglaterra o Italia**

Servicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Representación de la Compañia en Valencia, Grao, Muelle de Pojente, A. Teléfono número 3.068.

**Linea de vapores**

Isidoro Ries  
Para Londres  
Anselo Scarsellini cargará el 15 de Noviembre.

Para Bristol y Cardiff  
EUTERPE cargará el 15 de Noviembre.

Para Newcastle  
KAETHE cargará el 15 de Noviembre.

Para Hamburgo  
EVA cargará el 15 de Noviembre.

Para Amsterdam  
IRENE cargará el 12 de Noviembre.

Para Rotterdam  
VENUS cargará el 16 de Noviembre.

Consignatario: Isidoro Ries, Colón, 68, Valencia.

**Banco Hipotecario de España**  
Delegación en Valencia

Préstamos al 6 por 100, hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de rescatar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

Delegado: D. BENITO ALPÉZ, Mar, 23.—VALENCIA

**Aféitese usted mismo**

con la máquina de bolsillo, alemana, que al precio de una peseta cincuenta céntimos, y brocha por setenta y cinco céntimos, se venden en la Ferreteria Alemana, Congregación, 2, y Mar, 33, Valencia.

Esta casa no tiene sucursales y vende de balde un día cada mes; visítela hoy mismo.

**Academia de Comercio**

Matemáticas e idiomas. Oficina práctica de Contabilidad. Consultorio mercantil. Revisión y cotejo de toda clase de letras y documentos sospechosos, públicos y privados.

DIRECTOR: Ignacio Soláns Martínez

Calle de Santa Teresa, número 11, primero

**PARA CEREALES**

**PIENSO NUTRITIVO**

El molino IDEAL legítimo CONSTRUCCION ALCALANA

Tridora, muela y pulverizador en una sola operacion para: CEBADA, ALGARRONIA, PASTA, AVENA, CENTENO, OROZA, CEBOLA, YEGG, ETC. ETC.

15.000 molinos vendidos

**HUGO KATTWINKEL**  
ALMACENES DE MAQUINARIA  
MADRID (Ap. 677)      BARCELONA  
Núñez de Balboa, 6      Viladomat, 158 y 160

PARA CEBADEROS

# Elixir Gomenol Climent

Es el mejor antiséptico de las vías respiratorias. Cura pronto y radical la TOS, CATARROS, ASMA, RESFRIADOS Y GRIPPE

El general Elio y su tiempo  
Por don Luis Miquet Albert  
42 páginas. Numerosos grabados  
4 pesetas

# Diario de Valencia

NUMERO SUELTO  
10  
céntimos

LIBRERIA VOLUNTAD - Mar, 17 - Valencia  
(ANTIGUA CASA FENOLLERA)

Acaba de poner a la venta la obra escrita por el Rvdo. Padre Mundo, S. J.,  
**Un consolador del Corazón divino**  
Vida del santo Padre Magín Ginesta, S. J., que consagró su vida al apostolado del Corazón divino. Un tomo de 450 páginas, 450 pesetas.

## AL CERRAR

Barcelona		Madrid	
Cierre de la Bolsa		Cierre de la Bolsa	
4% interior	83'25	4 por 100 interior	70'95
4% exterior	83'25	4 por 100 interior fin mes	0'00
Colonial	00'00	5 por 100 amortizable	95'20
Ac. Penoc. Norte	67'20	4 por 100 amortizable	89'50
Alicante	60'00	Banco de España	568'00
Anjaluz	55'95	Tabacalera	232'00
Orense	15'30	4 por 100 exterior	83'60
Oblig. adheridas	66'25	Francos	39'00
Gran Metro	157'25	Libras	34'04
Transversal	12'00	Francos belgas	00'00
Francos	39'00	Dolares	751
Libras	34'08		
Marcos			

**Felicitación**  
En el despacho del gobernador civil y llamados por éste, se han reunido los cuatro agentes de Vigilancia y las parejas de la Guardia civil que detuvieron a los agresores de los guardias de Seguridad, felicitándoles por su comportamiento.

**Vista causa importante**  
Esta mañana, a las once, ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa instruida contra José Sánchez Grau, Ramón Sánchez Mari y Adelina Casiana, por asesinato y robo de Pablo Sarracanta, alcalde de Linares.

**El fiscal pide tres penas graves**  
El interrogatorio de los procesados ha sido accidentado porque el Sánchez Grau parece tener perturbadas las facultades mentales. El fiscal pide tres penas de muerte. Mañana continuará la vista.

**Cuestionario**  
Los vecinos de la calle de Balmes han visitado al alcalde para entregarle un cuestionario, con el fin de evitar los accidentes en dicha calle por los ferrocarriles catalanes.

**Desgracia**  
Un mozo de la estación de Magoria, al ir a desenganchar un vagón, resultó con graves heridas.

**Incendio**  
En las primeras horas de la tarde se ha producido un incendio en el piso primero de la casa número 6 de la calle de Estévez. Se quemaron varios objetos de poca importancia.

**Suicidio**  
En la fuente Nueva se ha suicidado, ingiriendo un veneno, el ex director del mercado de Horta, que estaba procesado por estafa.

**El Juzgado**  
El Juzgado que instruye diligencia por el asesinato del sereno de la fábrica de gas, continúa su actuación.

**Carretero muerto**  
Ayer tarde, en Hospitalet, se cometió un crimen, del que resultó víctima Pedro Alvarez, de 21 años, carretero. Este sostuvo acalorada discusión con su patrono, que le dio una cachullada en la ingle. El Alvarez falleció al llegar a la casa de Socorro de Hospitalet. El patrono no ha sido detenido.

**Ladronzuelo**  
Se encuentra en Barcelona un ladronzuelo mallorquín, de 16 años, que ha cometido en Mallorca varios robos.

**Conferencia**  
El subsecretario del Trabajo ha estado esta mañana en la Mancomunidad conferenciando con el señor Sala.

**Muebles**  
Vicente Benloch, camino Real de Madrid, traste tercero.

**Carta municipal**  
Sarría ha pedido la carta municipal.

**Embajador**  
En el expreso ha llegado el embajador en España del Japón.

**Atropello**  
Esta tarde, en el Arco de Triunfo, un auto atropelló a un niño de seis años. En la casa de Socorro del distrito fué asistido de lesiones graves. Redrany.

### Noticias de Melilla

Melilla.—Con ocasión de hallarse de centinela en la posición de Colado, sector de Tizzi Assa, el soldado del regimiento de África Antonio Erolas, fué alcanzado por un disparo enemigo, hiriéndole menos grave. Fué evacuado a Tafersit.

Las baterías de Bu Alora y Benítez dispararon contra concentraciones enemigas, dispersándolas. También desde Valverde fueron tiroteadas guardias enemigas establecidas frente al bloqueo, siendo dispersadas.

Del campamento de Dar Quebdani salió una columna, que efectuó una marcha de reconocimiento por la pista de Ambar. Las fuerzas de mechalla y harca amiga, al mando del comandante Varela, establecieron otra emboscada, sorprendiendo al enemigo que conducía ganado.

La primera de las fuerzas citadas les cogió dos vacas y 8.000 huevos. Las ametralladoras de las posiciones de Viernes y Tizzi Alma, Avanzadilla, Benítez, Loma Roja y otras, dispersaron grupos rebeldes. Desde la avanzadilla de Afrau se observaron concentraciones enemigas que se corrían hacia las inmediaciones de Efrun, siendo dispersadas por artillería de Afrau.

Morteros de artillería dispersaron concentraciones que hicieron acto de presencia frente a las posiciones de Bu Afora y Tizzi Assa.

**Fiesta escolar**  
Sevilla.—En el palacio antiguo de la plaza de América se ha celebrado la fiesta de la Mutualidad escolar, presidiendo el infante don Carlos y autoridades, asistiendo numerosos niños acompañados de sus maestros.

Pronunciaron discursos el vicepresidente de la Caja colaboradora, maestro nacional señor Herrera y el subdirector del Instituto de Previsión, tratando de las mutualidades y del ahorro infantil. Los niños recitaron poesías y cantaron el «Himno de la Previsión».

Se distribuyeron cartillas de ahorro entre varios niños y diplomados a los maestros. Terminado el festival, se obsequió a todos los niños y a los concurrentes al acto con una merienda.

**Nuevo gobernador**  
San Sebastián.—En el segundo expreso ha llegado el nuevo gobernador civil señor García Cernuda, siendo recibido por las autoridades y numerosas personas.

Inmediatamente se posesionó del cargo, siéndole presentados los empleados por el secretario señor Pastrana. A la una de la tarde visitó a doña Cristina, en Miramar, regresando al Gobierno civil. Ha manifestado que viene satisfecho y dispuesto a trabajar por el bien de la ciudad.

**Conferencia**  
Bilbao.—Ayer, en Baracaldo, dió una conferencia sobre «El verdadero sindicalismo», el secretario de la Confederación de Sindicatos Libres, don Fernando Ors, asistiendo miles de obreros al acto.

**El «Dédalo» y «Lauria»**  
Málaga.—Zarparon para Ceuta el «Dédalo» y el «Lauria».

**Tripulante ahogado**  
Málaga.—Un tripulante de un vapor noruego se cayó al mar, pereciendo ahogado.

**Incendio**  
Santander.—A las once y media de la mañana, en el local que poseen los editores Altés Calleja, se ha declarado un incendio, destruyéndose la pieza contigua donde se almacenaban restos de ediciones y estampaciones llegadas de Alemania.

El incendio ha destruido todo el local, calculándose las pérdidas en unas 40.000 pesetas. Al lugar del suceso acudieron las autoridades y los bomberos, logrando aislar las casas próximas, que con el fuerte viento corrían peligro.

**Becerrada benéfica**  
Cartagena.—Se ha celebrado una becerrada a beneficio de las Cofradías que sacan procesiones en Semana Santa. Se lidiaron toros del duque de Tovar, que resultaron mansos. Los diestros Carnicento, Barajas, Gavira y Fuentes Bejarano no pasaron de regulares.

—Hoy sale para Madrid una comisión de concejales, presididos por el alcalde, para hacer entrega al general Vives de un pergamino nombrándole hijo adoptivo de Cartagena.

**Echevarrieta y su yate**  
Algeciras.—El domingo zarpó el yate «Cosme y Jacinta», llevando

### Las relaciones francoinglesas

París.—Recogiendo un despacho de Londres, en el cual se dice que la primera entrevista celebrada por Austen Chamberlain con el conde de Santaulaire, embajador de Francia, ha sido extremadamente cordial, «Le Matin» dice que el nuevo secretario de Estado en el Ministerio de Negocios extranjeros de Inglaterra debe ser considerado como un buen amigo de Francia.

Austen Chamberlain —añade—, en Julio de 1914 intervino en favor de la entrada en guerra de la Gran Bretaña al lado de Francia, y por ello merece de ésta el título de confianza a que se ha hecho acreedor.

«L'Oeuvre» se asocia, como los demás diarios, a las demostraciones de satisfacción que ha originado la entrada de Austen Chamberlain en el Ministerio de Negocios extranjeros.

**Declaración de Millerand**  
París.—«L'Avenir» publicó una entrevista celebrada con Millerand, en la cual éste declara que la Liga Republicana Nacional no es un partido político, sino una agrupación abierta a todos los individuos y a todas las agrupaciones organizadas con objeto de ofrecer un centro de unión a la acción de los patriotas republicanos, alarmados ante las consecuencias amenazadoras que se derivan de la política de los actuales directores.

**Sacudidas sísmicas en Argelia**  
París.—A «Le Matin» le comunican de Argelia que a consecuencia de las sacudidas sísmicas registradas en aquella región, se han producido pérdidas materiales por valor de varios millones de francos. La ciudad de Argel no ha sufrido daños, habiéndose registrado solamente una víctima.

Se han adoptado medidas para acudir en socorro de los pueblos más castigados por los movimientos sísmicos.

**Raid aéreo**  
París.—El capitán Pierre Weiss y el oficial von Caudenberg, del campamento de aviación de Le Bourget, han realizado en aeroplano el recorrido París-Maguncia, o sea 1.000 kilómetros, en ocho horas y quince minutos, pues salieron de aquel campamento a las ocho de la mañana y regresaron al mismo a las cuatro y cuarto de la tarde.

El aeroplano utilizado para este raid era uno de los construidos en serie.

**La propaganda bolcheviquista**  
París.—El Comité del Africa francesa ha publicado la siguiente nota: «El Comité del Africa francesa, considerando los peligros de la propaganda bolchevique entre las poblaciones indígenas del Africa, para la paz moral de las colonias y protectorados, expresa su opinión de que en las próximas negociaciones diplomáticas con el Gobierno soviético, las garantías de no intervención en los asuntos interiores pedidas en Octubre de 1924, sean especialmente previstas para las colonias y protectorados de Francia y para los indígenas africanos que residen en la metrópoli.»

**Tratado de Comercio**  
Varsovia.—Ha llegado el delegado alemán para negociar un Tratado de comercio entre Polonia y Alemania.

**Para contrarrestar una propaganda**  
París.—La Unión de Comercio e Industria ha organizado una serie de reuniones patronales para contrarrestar la propaganda que Alemania realiza entre industriales y comerciantes franceses.

**Pintor español fallecido**  
París.—Ha fallecido el pintor español Cipriano Luque.

**En la zona francesa**  
Casablanca.—El mariscal Liautay ha llegado a Rabat.

**Colocación de primera piedra**  
Argel.—El gobernador general de Argelia ha presidido la ceremonia de colocar la primera piedra del colosal dique que se utilizará para embalsar 300.000 litros de agua de Lues Soda, que se destinará a los riegos de la región.

**Noticias de París**  
**Declaración del ministro de pensiones**  
París.—El ministro de Pensiones ha almorzado esta mañana en la Casa de los Periodistas, invitado por sus colegas.

Las víctimas de la guerra—ha dicho el ministro—creyeron mucho tiempo que los alemanes pagarían las reparaciones a las cuales tenían derecho. Ahora ven que son los franceses los que pagan; pero se les dijo que eran los acreedores privilegiados de la nación. Mi deber es hacer a favor de las víctimas de la guerra todo lo posible, sin disminuir el poder adquisitivo del billete de Banco. Acabo de rogarlos declaréis en vuestros órganos cuál es vuestra opinión.

El Gobierno al cual tengo el honor de pertenecer, sin esperar las reivindicaciones de la asociación, ha pedido al Parlamento que aumente las pensiones a las víctimas de la guerra, en una suma equivalente a 600 millones.

### Amortizable 5 por 100, 1917

Serie E, 95'25; D, C, B y A, 95'15.

**Obligaciones del Tesoro 5 por 100**  
Noviembre, cuatro años: serie A, 101'25; B, 100'75; Enero, un año: A, 101'25; B, 100'10; Febrero, tres años: A, 101'25; B, 100'75; Abril, cuatro años: A, 101'25; B, 100'75.

Banco Hipotecario: Cédulas al 4 por 100, 90'10; 5 por 100, 98'90; 6 por 100, 103'95.

**Acciones**  
Banco de España 568; Hispano-Americano, 158; Río de la Plata, 65; Central, 111; Español de Crédito, 160; Tabacalera, 232; Azucarera preferente, 106; y ordinaria, 45; Alicante, 330; Nortes, 337; Duro Flguerasa, 52'75; Metropolitano Alfonso XIII, 170.

**Obligaciones**  
M. Z. A.: primera hipoteca, 3 por 100, 294'50; Norte: primera serie, 3 por 100, 64'25; especiales, 6 por 100, 103'25.

**Moneda extranjera**  
Madrid: Francos, 39; belgas, 35'85; libras esterlinas, 34'04; dólares, 7'415.

Barcelona: Francos, 39; belgas, 35'90; suizos, 142'50; libras esterlinas, 34'085; dólares, 7'395; libras, 31'85.

París: Pesetas, 256'50; belgas, 91'65; suizos, 366; libras esterlinas, 87'55; dólares, 19'02; libras, 81'60; florines, 77'095; coronas austriacas, 26'75; suecas, 510'25; noruegas, 279'25; checoslovacas, 50'80.

**DEL GOLPE DE TORREDORES DE VALENCIA**  
París, vista, cheque bank. 39'10  
Bruselas, id. id. id. 35'85  
Francos suizos, id. id. id. 142'90  
Libras, id. id. id. 31'90

Londres, id. id. id. 34'99  
Dollars: Nueva York, id. (1. 7'40  
Marcos: Berlin, id. id. id. P. 2.

## SUCESOS

**Desgracia**  
Ayer a las nueve de la mañana ocurrió un suceso en la Carrera de Encortas, que impresionó hondamente a todos los vecinos de aquella barriada.

El hecho fué el siguiente: A dicha hora, el labrador de 50 años Eduardo Navarro Soler, domiciliado en el traste junto de dicha Carrera, se disponía a dar puerco a una caballería de su propiedad, y al intentar subir al pajar, se resquebrajó la cuerda por donde trepaba, cayendo sobre el animal, que, aunque mansísimo—según se nos asegura—, al notar de repente sobre sí el cuerpo de su amo, hizo un movimiento extraño, arrojándolo sobre el suelo y dándole una coz en la cabeza.

Recogido por varios vecinos y familiares, fué trasladado rápidamente a la casa de Socorro de Ruzafa, donde llegó colapsado. El médico de guardia, doctor Benito, le aplicó y curó una herida contusa de 15 centímetros de longitud en la región occipital, que interesa todos los tejidos blandos, con fractura del hueso, y otra contusa también, en el lóbulo de la oreja izquierda.

En una camilla de dicho dispensario fué trasladado el herido en grave estado al Hospital provincial, donde fué curado nuevamente, practicándole una delicadísima operación a las dos de la tarde el doctor Ferrer Peris, ayudado por los alumnos señores Romera y Picó.

Después de ella quedó más tranquilo el herido, iniciándose una pequeña mejoría.

**¡Eso son automóviles!—Dos autos del servicio de viajeros chocaron.—Cuatro heridos**  
A las once de ayer chocaron en la calle de la Libertad, frente al número 20, los autos de servicio público números 2.814 y 2.316. Del choque resultaron los siguientes pasajeros heridos: Vicente Gábarra Mer, habitante en la calle de San Pedro, número 44, bajo, leve, en la mano izquierda; Juan Cruz Doménech, fractura de la clavícula derecha, grave; Isabel Santos Martínez, leve, en el párpado superior izquierdo, habitante en la calle de Moret, letras A A N, principal, y Ramón Gómez García, leve, domiciliado en el barrio de Llamas (Grao), segunda travesía, número 13, bajo.

Todos los heridos fueron curados en la casa de Socorro del Puerto.

**OVERLAND**  
ULTIMO MODELO  
En estado como nuevo; sección de cubiertas reforzadas, magneto, arranque eléctrico, rueda de recambio, etc., etc.  
**SE VENDE**  
RAZON: JOAQUIN COSTA, V. M. portuaria